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Produktbeschreibung:
VOCO Retraction Paste ist eine pastöse Formulierung in Caps zur 
Direktapplikation zur temporären Erweiterung und Trockenlegung des 
Sulcus gingivalis. Die adstringierend wirkende aluminiumchloridhaltige  
Paste ist direkt aus dem Caps applizierbar. Die Paste kann als Alternative 
oder in Kombination mit Retraktionsfäden und anderen Retraktionsmetho-
den verwendet werden. Für die Applikation von VOCO Retraction Paste 
sind handelsübliche Dispenser verwendbar, z. B. der Caps Dispenser. Ein 
Caps VOCO Retraction Paste reicht für bis zu 3 Sulci und darf jeweils nur 
an einem Patienten angewendet werden.

Indikationen:
Zur vorübergehenden Verdrängung der marginalen Gingiva und Trocken-
legung des Sulcus gingivalis bei gesundem Parodont, zum Beispiel vor
– Abformungen analog oder digital
– Zementierung von temporären und definitiven Restaurationen
– Anfertigung von Füllungen der Klassen II und V

Kontraindikationen:
VOCO Retraction Paste darf nicht bei Patienten mit erkranktem Parodont, 
freiliegenden Furkationen bzw. freiliegendem Knochen angewendet werden. 
VOCO Retraction Paste enthält Aluminiumchlorid und Kaolin. Bei bekann-
ten Überempfindlichkeiten (Allergien) gegen diese Inhaltsstoffe von VOCO 
Retraction Paste ist auf die Anwendung zu verzichten.
Nicht bei Patienten mit aktiver Parodonditis anwenden.

Patientenzielgruppe:
VOCO Retraction Paste kann für alle Patienten ohne Einschränkung 
hinsichtlich ihres Alters oder Geschlechtes angewendet werden.

Leistungsmerkmale:
Die Leistungsmerkmale des Produkts entsprechen den Anforderungen der 
Zweckbestimmung und den einschlägigen Produktnormen.

Anwender:
Die Anwendung von VOCO Retraction Paste erfolgt durch professionell in 
der Zahnmedizin ausgebildete Anwender.

Anwendung:
1. Vor der Anwendung Material auf Raumtemperatur bringen. Das Caps erst  
 unmittelbar vor der Anwendung aus dem Aluminiumbeutel entnehmen und  
 in einen geeigneten Dispenser einsetzen.
2.  Die Spitze des Caps bei Bedarf in die erforderliche Position biegen.
3.  Eine kleine Menge Paste auf einen Anmischblock ausdrücken und 
 verwerfen.
4.   Den Sulcus gründlich mit Wasser spülen und von der Seite vorsichtig mit 

Luftstrom trocknen (den Luftstrahl nicht direkt in den Sulcus richten).
5.   Die Paste langsam zirkulär in den Sulcus applizieren, bis der Sulcus 

gefüllt ist und die überschüssige Paste austritt. Dazu kann die Caps-
Spitze drucklos in den Sulcus - bis maximal zum Saumepithel - eingeführt 
werden.

   Um die Retraktion der Gingiva zu verstärken, kann optional vor der 
Anwendung der Paste ein Retraktionsfaden in den Sulcus eingelegt 
werden. Bei der Verwendung von Retraktions-Manschetten oder Kappen 
erst die Paste in den Sulcus applizieren, die passende Manschette oder 
Kappe einsetzen und anschließend den Patienten 1 bis 2 Minuten lang 
zubeißen lassen.

6.   Die Verweildauer der VOCO Retraction Paste im Sulcus beträgt 
1 bis 2 Minuten. Während dieser Zeit den behandelten Bereich trocken 
halten. VOCO Retraction Paste härtet nicht aus.

7.  Anschließend, spätestens nach 2 Minuten, muss die Paste mit einem 
 Luft-Wasser-Gemisch und unter Absaugung vollständig aus dem Mund  
 entfernt werden.
8.   Den präparierten Bereich von der Seite vorsichtig mit dem Luftstrom  

 trocknen, aber den Luftstrahl nicht direkt in den Sulcus richten. Bei Bedarf  
 die Behandlung ab Schritt 5 wiederholen.

9. Mit der Abformung bzw. der Restauration gemäß Anweisungen des  
 Herstellers fortfahren.

Hinweise, Vorsichtsmaßnahmen
– Schutzbrille und Schutzhandschuhe tragen.
–  VOCO Retraction Paste nicht verschlucken.
–    Bei versehentlichem Augenkontakt sofort mit reichlich Wasser spülen und 

ggf. einen Arzt konsultieren.
–  VOCO Retraction Paste Caps jeweils nur für einen Patienten verwenden.
–  Paste mit gleichmäßigem, nicht zu starkem Druck applizieren.
–  Eine Einwirkzeit länger als 2 Minuten kann zu Irritationen der Gingiva führen. 
–   Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit VOCO Retraction Paste 

aufgrund der Koagulation von Proteinen weißlich verfärben. Dabei handelt 
es sich um eine reversible Erscheinung, die innerhalb von wenigen Tagen 
wieder abklingt.

–   Bei Kontakt mit VOCO Retraction Paste können Metallflächen und  
Instrumente korrodieren. Pastenreste immer sofort mit Wasser abspülen.

–  Unsere Hinweise und/oder Beratung befreien Sie nicht davon, die von 
uns gelieferten Präparate auf ihre Eignung für die beabsichtigten Anwen-
dungszwecke zu prüfen.

  
Lager- und Anwendungshinweise:
Lagerung bei 4 °C – 23 °C. Vor der Anwendung Material auf Raumtempera-
tur bringen. Nach Ablauf des Verfallsdatums nicht mehr verwenden.

Entsorgung:
Entsorgung des Produktes gemäß den lokalen behördlichen Vorschriften.

Meldepflicht:

Schwerwiegende Vorkommnisse wie der Tod, die vorübergehende oder 
dauerhafte schwerwiegende Verschlechterung des Gesundheitszustands 
eines Patienten, Anwenders oder anderer Personen und eine schwer-
wiegende Gefahr für die öffentliche Gesundheit, die im Zusammenhang 
mit VOCO Retraction Paste aufgetreten sind oder hätten auftreten  
können, sind der VOCO GmbH und der zuständigen Behörde zu melden.

Description du produit :
La pâte de rétraction VOCO Retraction Paste est une formule pâteuse 
présentée en Caps et destinée à une application directe dans le but d’élargir 
et de mettre à sec temporairement le sulcus gingival. Cette pâte astringente 
à base de chlorure d’aluminium s’applique directement avec la Caps. La 
pâte peut être utilisée soit comme solution alternative aux fils de rétraction, 
soit en association avec ces fils ou autres méthodes de rétraction. Il est 
possible d’appliquer la pâte de rétraction VOCO Retraction Paste avec 
des distributeurs courants, comme par ex. le Caps Dispenser. Une Caps 
de VOCO Retraction Paste permet de traiter jusqu’à 3 sulcus, mais ne doit 
servir que sur un seul patient.

Indications :
Pour la rétraction temporaire de la gencive marginale et la mise à sec du 
sulcus gingival sur un tissu parodontal sain, par exemple avant
– Prise d’empreinte analogique ou numérique
– Scellement de restaurations temporaires et définitives
– Réalisation d’obturations des classes II et V.

Contre-indications :
La pâte de rétraction VOCO Retraction Paste ne doit pas être utilisée chez 
des patients atteints de maladies parodontales ou présentant des furcations 
ou un tissu osseux mis à nu. La pâte de rétraction VOCO Retraction Paste 
contient du chlorure d’aluminium et du kaolin. Ne pas appliquer la pâte de 
rétraction VOCO Retraction Paste en cas d'hypersensibilités connues 
(allergies) à ces composants.
Ne pas utiliser chez des patients atteints de parodontite active.

Groupe cible de patients :
La pâte de rétraction VOCO Retraction Paste peut être utilisé pour tous les 
patients, tous âges et sexes confondus.   

Caractéristiques de performances : 
Les caractéristiques de performances du produit sont conformes aux 
critères exigés par sa destination et aux normes applicables. 

Utilisateurs :
L'application de la pâte de rétraction VOCO Retraction Paste est réservée 
aux utilisateurs ayant reçu une formation professionnelle en médecine 
dentaire. 

Application :
1.  Mettre le matériau à température ambiante avant l’application. Ne sortir 

la Caps de son sachet aluminium que juste avant emploi et la placer dans 
un distributeur approprié.

2.    Couder au besoin la pointe de la Caps pour la mettre dans la position 
requise.

3.  Déposer une petite quantité de pâte sur un bloc de mélange et la jeter.
4.   Rincer le sulcus abondamment avec de l’eau et le sécher avec précaution 

par soufflage d’air sur le côté (ne pas diriger le jet d’air directement dans 
le sulcus).

5.    Appliquer lentement la pâte par gestes circulaires dans le sulcus jusqu’à 
ce qu’il soit plein et que l’excédent de pâte ressorte. Il est pour cela 
possible d’introduire la pointe de la Caps sans pression dans le sulcus, 
au maximum jusqu’à l’épithélium de jonction.

  Un fil de rétraction peut, en option et avant application de la pâte, être posé 
dans le sulcus afin de renforcer la rétraction de la gencive. Si l’on utilise 
des manchons ou des coiffes de rétraction, commencer par appliquer la 
pâte dans le sulcus, puis poser la coiffe ou le manchon approprié et laisser 
ensuite le patient mordre en occlusion pendant 1 à 2 minutes.

6.   La durée de séjour dans le sulcus de la pâte de rétraction VOCO 
Retraction Paste est de 1 à 2 minutes. Le site traité doit rester sec 
pendant ce temps. La pâte de rétraction VOCO Retraction Paste ne 
durcit pas.

7.   Il faut ensuite, au plus tard au bout de 2 minutes, éliminer entièrement la 
pâte de la bouche avec un mélange air-eau et par aspiration.

8.    Sécher avec précaution le site préparé par soufflage d’air sur le côté, ne 
pas diriger le jet d’air directement dans le sulcus. Répéter au besoin le 
traitement à partir de l’étape 5.

9.   Poursuivre avec la prise d’empreinte ou la restauration en se conformant 
aux instructions du fabricant.

Remarques, précautions :
– Porter des lunettes et des gants de protection.
–  Ne pas avaler la pâte de rétraction VOCO Retraction Paste.
–    En cas de contact accidentel avec les yeux, rincer immédiatement et 

abondamment à l’eau et, le cas échéant, consulter un médecin.
–   N’utiliser chaque Caps de VOCO Retraction Paste que pour un seul 

patient.
–  Appliquer la pâte en exerçant une pression moyenne et régulière.
–   Une durée d’action de plus de 2 minutes risque de provoquer des 

irritations de la gencive.
–   En cas de contact avec la pâte de rétraction VOCO Retraction Paste, les 

muqueuses buccales peuvent prendre une couleur blanchâtre en raison 
de la coagulation des protéines. Il s’agit d’un symptôme réversible qui 
redisparaît au bout de quelques jours.

–    Un contact avec de la pâte de rétraction VOCO Retraction Paste 
peut provoquer de la corrosion sur des surfaces métalliques ou des 
instruments. Toujours rincer immédiatement à l’eau les restes de pâte.

–  Nos indications et/ou conseils ne dispensent pas l'utilisateur de vérifier 
que les préparations que nous avons livrées correspondent à l'utilisation 
envisagée.

Consignes de stockage et d'utilisation :
Stocker à une température entre 4 °C à 23 °C. Mettre le matériau à 
température ambiante avant l’application. Ne plus utiliser le produit après 
la date de péremption. 

Élimination :
Éliminer le produit conformément aux réglementations locales.

Déclaration obligatoire :
Signaler impérativement à la société VOCO GmbH et à l'autorité compétente 
tout incident grave tel que la mort, une grave dégradation, temporaire ou 
permanente, de l'état de santé d'un patient, d'un utilisateur ou de toute 
autre personne, ou une menace grave pour la santé publique, survenu ou qui 
aurait pu survenir en rapport avec la pâte de rétraction VOCO Retraction 
Paste.

Product description:
VOCO Retraction Paste is a paste-like formulation in caps for direct 
application for temporary widening of the gingiva to provide a dry gingival 
sulcus. The astringent paste containing aluminium chloride can be 
applied directly from the cap. The paste can be used as an alternative 
or in combination with retraction cords and other retraction methods. 
Commercially available dispensers can be used for the application of  
VOCO Retraction Paste, e.g. the Caps Dispenser. One cap VOCO 
Retraction Paste is sufficient for up to 3 sulci and may only be used on 
one patient at a time.

Indications: 
For temporary retraction of the marginal gingiva to provide a dry gingival 
sulcus when the periodontium is healthy prior to, e.g
–  analogue or digital impressions  
–  cementation of temporary and permanent restorations 
–  preparation of class II and V fillings

Contraindications: 
VOCO Retraction Paste must not be used in patients with diseased 
periodontium, open furcations or exposed bone. VOCO Retraction Paste 
contains aluminium chloride and kaolin. VOCO Retraction Paste should 
therefore not be used in patients with a known hypersensitivity (allergy) to 
these ingredients.
Do not use in patients with active periodontitis.

Patient target group:
VOCO Retraction Paste is suitable for use in all patients without any age 
or gender restrictions.

Performance features:
The product’s performance features satisfy the requirements of the intended 
use and the relevant product standards.

User:
VOCO Retraction Paste should only be used by a professionally trained 
dental practitioner. 

Use:
1.    Bring material to room temperature before use. Remove the cap from the 

 aluminium bag and place it in a suitable dispenser immediately before use. 
2. Bend the tip of the cap into the required position, if necessary. 
3.  Dispense a small amount of paste onto a mixing pad and discard. 
4.   Rinse the sulcus thoroughly with water and dry it carefully from the side 

with an air stream (do not point the air stream directly into the sulcus).
5.    Slowly apply the paste in a circular motion into the sulcus until the sulcus  

is filled and the paste excess comes out. To do this, the tip of the cap 
can be inserted into the sulcus up to the marginal epithelium, without  
pressure. 

 To increase gingival retraction, an optional retraction cord can be inserted  
 into the sulcus before applying the paste. 
  When using retraction cuffs or caps, first apply the paste into the sulcus, 

insert the appropriate cuff or cap and then allow the patient to bite for  
1 to 2 minutes. 

6.   The retention time of the VOCO Retraction Paste in the sulcus is 1 to  
2 minutes. During this time, keep the treated area dry. VOCO Retraction 
Paste does not harden.

7.   Afterwards, not later than 2 minutes, the paste must be completely 
removed from the mouth with an air-water spray. Use a suction device.

8.   Carefully dry the prepared area from the side with the air stream, but do 
not pointt the air stream directly into the sulcus. If necessary, repeat the 
treatment from step 5 on.

9.  Continue with the impression or restoration according to the  
 manufacturer’s instructions.

Warnings, precautionary measures:
– Wear safety goggles and protective gloves. 
– Do not swallow VOCO Retraction Paste.
–  In case of accidental eye contact, rinse immediately with plenty of water 

and consult a doctor if necessary. 
– Use VOCO Retraction Paste caps for one patient only. 
– Apply paste with even, not too strong pressure. 
– Exposure time longer than 2 minutes may cause irritation of the gingiva. 
–  The oral mucosa may become whitish in contact with VOCO Retraction 

Paste due to protein coagulation. This is a reversible phenomenon, which 
disappears within a few days. 

–  Metal surfaces and instruments may corrode upon contact with VOCO 
Retraction Paste. Always rinse paste residues immediately with water. 

–  Our information and/or advice do not relieve you of the obligation of 
checking that the products supplied by us are suitable for their intended 
purpose.

  
Storage instructions and application method:
Storage at 4°C-23°C. Bring material to room temperature before use.  
Do not use after the expiry date.

Disposal:
Dispose of the product in accordance with local regulations.

Reporting obligation:
Serious events such as death, temporary or permanent serious deterioration 
of a patient’s, user’s or other person’s health condition and a serious risk 
to public health that arise or could have arisen in association with the use 
of VOCO Retraction Paste must be reported to VOCO GmbH and the 
responsible authority.

VOCO Retraction Paste 

Instructions for use 
       EU Medical device EN

Gebrauchsanweisung 
       EU Medizinprodukt DE Mode d’emploi 

       UE Dispositif médical FR
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Descripción del producto:
VOCO Retraction Paste es una formulación de pasta en cápsulas de 
aplicación directa para la ampliación provisional y el secado del surco 
gingival. Esta pasta con efecto astringente, que contiene cloruro de 
aluminio, puede aplicarse directamente desde la cápsula. La pasta puede 
utilizarse como alternativa o en combinación con hilos de retracción y otros 
métodos de retracción. Para la aplicación de VOCO Retraction Paste se 
pueden utilizar dispensadores convencionales, como por ejemplo el Caps 
Dispenser. Una cápsula de VOCO Retraction Paste es suficiente para 
hasta 3 surcos y solo se puede utilizar en un único paciente.

Indicaciones:
Para la retracción provisional de la encía marginal y el secado del surco 
gingival en caso de un periodonto sano, por ejemplo antes de:
–  Tomas de impresión analógicas o digitales
–  Cementación de restauraciones provisionales y definitivas
–  Elaboración de obturaciones de las clases II y V

Contraindicaciones:
VOCO Retraction Paste no debe usarse en pacientes con un periodonto 
enfermo, furcas expuestas o hueso expuesto. VOCO Retraction Paste 
contiene cloruro de aluminio y caolín.  En caso de que exista alguna 
hipersensibilidad conocida (alergia) a estas sustancias, absténgase de 
aplicar VOCO Retraction Paste.
No debe utilizarse en pacientes con periodontitis activa.

Pacientes destinatarios:
VOCO Retraction Paste puede emplearse en todo tipo de pacientes, sin 
limitaciones de edad o sexo.   

Características:
Las características del producto cumplen los requisitos de la finalidad 
prevista y las normas de producto pertinentes. 

Usuario:
La aplicación de VOCO Retraction Paste debe llevarla a cabo un usuario 
profesional cualificado y formado en odontología. 

Uso:
1.  Lleve el material a temperatura ambiente antes de utilizarlo. No extraiga 

la cápsula de la bolsa de aluminio hasta el momento de su aplicación e 
insértela en un dispensador adecuado.

2.  Si es necesario, doble la punta de la cápsula hasta la posición requerida.
3.   Presiónela para hacer salir una pequeña cantidad de pasta sobre un 

bloque de mezclado y deséchela.
4.   Enjuague bien el surco con agua y séquelo con cuidado con un chorro de 

aire por el lateral (no dirija el chorro de aire directamente al surco).
5.   Aplique la pasta lentamente de forma circular en el surco hasta que este 

se llene y salga el exceso de pasta. Para ello puede introducir la punta de 
la cápsula en el surco sin ejercer presión, como máximo hasta el epitelio 
de unión. Para mejorar la retracción de la encía se puede insertar, de 
forma opcional, un hilo de retracción en el surco antes de aplicar la pasta. 
Cuando se utilizan manguitos o copas de retracción, se aplica en primer 
lugar la pasta en el surco, se inserta el manguito o la copa correspondiente 
y a continuación se pide al paciente que muerda durante 1 o 2 minutos.

6.   VOCO Retraction Paste debe permanecer en el surco de 1 a 2 minutos. 
Durante este tiempo se debe mantener seca la zona tratada. VOCO 
Retraction Paste no se endurece.

7.   A continuación, tras un máximo de 2 minutos, se debe retirar 
completamente la pasta de la boca con una mezcla de aire y agua y 
aplicando succión.

8.    Seque con cuidado el área preparada con un chorro de aire por el lateral, 
pero no dirija el chorro de aire directamente al surco. En caso necesario, 
repita el tratamiento a partir del paso 5.

9.  Proceda a la toma de impresión o la restauración conforme a las 
instrucciones del fabricante.

Indicaciones, medidas de prevención:
– Utilice gafas y guantes de protección.
–  Evite la ingestión de VOCO Retraction Paste.
–   En caso de contacto accidental con los ojos, láveselos inmediatamente 

con agua abundante y consulte a un médico si fuera necesario.
–  Utilice las cápsulas VOCO Retraction Paste para un único paciente.
–  Aplique la pasta con una presión uniforme y no excesiva.
–   Un tiempo de actuación superior a 2 minutos puede provocar irritaciones 

en la encía.
–   Debido a la coagulación de proteínas, la mucosa oral puede teñirse de 

color blanquecino al entrar en contacto con VOCO Retraction Paste. No 
obstante, esta coloración es reversible y desaparece al cabo de pocos 
días.

–   Las superficies metálicas y los instrumentos pueden corroerse al entrar 
en contacto con VOCO Retraction Paste. Enjuague siempre los restos 
de pasta inmediatamente con agua.

–    Nuestras indicaciones y/o consejos no le eximen de la responsabilidad de 
comprobar los productos que suministramos en cuanto a su idoneidad 
para los fines de aplicación previstos.

Indicaciones de almacenamiento y aplicación:
Almacenamiento a 4 °C – 23 °C. Lleve el material a temperatura ambiente 
antes de utilizarlo. No utilice el producto una vez vencida la fecha de 
caducidad. 

Gestión de desechos:
Deseche el producto conforme a la normativa local aplicable.

Obligación de notificación:
Los incidentes graves, como el fallecimiento, el deterioro grave temporal o 
permanente de la salud de un paciente, usuario u otra persona, así como las 
amenazas graves para la salud pública que se hayan producido o puedan 
producirse en relación con VOCO Retraction Paste, deben notificarse a 
VOCO GmbH y a las autoridades competentes.

Descrição do produto:
A pasta de retração VOCO Retraction Paste é uma formulação pastosa 
em cápsulas para aplicação direta para a expansão temporária e a secagem 
do sulco gengival. A pasta com cloreto de alumínio e com ação adstringente 
pode ser aplicada diretamente a partir da cápsula. A pasta pode ser 
utilizada como alternativa ou em combinação com fios de retração e 
outros métodos de retração. Para a aplicação da pasta de retração VOCO 
Retraction Paste podem ser utilizados dispensadores convencionais, p. 
ex. o dispensador de cápsulas. Uma cápsula de pasta de retração VOCO 
Retraction Paste é suficiente para até 3 sulcos gengivais e só pode ser 
usada num paciente.

Indicações:
Para o deslocamento temporário da gengiva marginal e secagem do sulco 
gengival com o periodonto saudável, por exemplo, antes de
–  Moldagens analógicas ou digitais
–  Cimentação de restaurações temporárias e definitivas
–  Confeção de enchimentos das classes II e V

Contraindicações:
A pasta de retração VOCO Retraction Paste não pode ser utilizada em 
pacientes com doença periodontal, furcas expostas ou ossos expostos. A 
pasta de retração VOCO Retraction Paste contém cloreto de alumínio 
e caulino. A pasta de retração VOCO Retraction Paste não deve ser 
utilizado em caso de hipersensibilidade (alergia) conhecida a qualquer um 
destes componentes.
Não usar em pacientes com periodontite ativa.

Grupo-alvo de pacientes:
A pasta de retração VOCO Retraction Paste pode ser aplicado em todos 
os pacientes sem limitações em virtude da sua idade ou sexo.   

Características de desempenho:
As características de desempenho do produto estão em conformidade com
a finalidade prevista e as normas relevantes do produto. 

Utilizador:
A aplicação do pasta de retração VOCO Retraction Paste é realizada pelo 
utilizador com formação profissional em medicina dentária. 

Aplicação:
1.  Colocar o material à temperatura ambiente antes da utilização. Remover 

a cápsula da embalagem de alumínio apenas imediatamente antes da 
aplicação e colocar num dispensador adequado.

2.  Se necessário, dobrar a ponta da cápsula até à posição requerida.
3.   Espremer uma pequena quantidade de pasta para um bloco de mistura 

e rejeitar.
4.   Lavar bem o sulco com água e secar cuidadosamente com ar de lado 

(não direcionar o jato de ar diretamente para o sulco).
5.  Aplicar a pasta lentamente e de modo circular, até que o sulco esteja 

preenchido e comece a sair excesso de pasta. Para tal, a ponta da cápsula 
pode ser introduzida sem pressão no sulco – no máximo até ao epitélio 
juncional. Para reforçar a retração da gengiva, como opção, pode colocar-
se um fio de retração no sulco antes da aplicação da pasta. No caso da 
utilização de tampas ou anéis de retração, primeiro aplicar a pasta no 
sulco, colocar a tampa ou o anel adequados e, em seguida, pedir ao 
paciente que morda durante 1 a 2 minutos.

6.  A duração da permanência da pasta de retração VOCO Retraction 
Paste no sulco é de 1 a 2 minutos. Durante esse período, manter a área 
em tratamento seca. A pasta de retração VOCO Retraction Paste não 
endurece.

7.  Em seguida, o mais tardar ao fim de 2 minutos, a pasta tem de ser 
totalmente removida da boca com uma mistura de ar e água e mediante 
aspiração.

8.  Secar a área preparada com ar de lado, sem direcionar o jato de ar 
diretamente para o sulco. Se necessário, repetir o tratamento a partir 
do ponto 5.

9.   Prosseguir com a moldagem ou a restauração de acordo com as 
instruções.

Avisos, medidas de precaução:
– Usar óculos e luvas de proteção.
–  Não ingerir a pasta de retração VOCO Retraction Paste.
–   Em caso de contacto acidental com os olhos, lavar imediatamente com 

água em abundância e, se necessário, consultar um médico.
–  Utilizar as cápsulas de pasta de retração VOCO Retraction Paste em  
 apenas um paciente.
–  Aplicar a pasta com uma pressão uniforme, mas não muito elevada.
–   Um tempo de atuação superior a 2 minutos pode provocar irritações na 

gengiva.
–   A mucosa oral pode ficar com uma coloração esbranquiçada em caso 

de contacto com a pasta de retração VOCO Retraction Paste devido à 
coagulação de proteínas. Trata-se de um fenómeno reversível que volta 
a desaparecer ao fim de poucos dias.

–   O contacto com a pasta de retração VOCO Retraction Paste pode levar 
à corrosão de superfícies metálicas e instrumentos. Lavar sempre muito 
bem e imediatamente os resíduos de pasta. 

–     As nossas indicações e/ou conselhos não o isentam de verificar se os  
produtos fornecidos por nós são adequados para o uso pretendido.

Indicações de armazenamento e de aplicação:
Armazenamento a 4 °C - 23 °C. Colocar o material à temperatura ambiente 
antes da utilização. Não utilizar depois de expirar o prazo de validade. 

Eliminação:
Eliminar o produto de acordo com os regulamentos locais.

Obrigação de notificação:
Ocorrências graves como morte, deterioração temporária ou permanente 
grave do estado de saúde de um paciente, utilizador ou outras pessoas 
e um grave risco para a saúde pública, que ocorreram ou poderiam ter 
ocorrido em combinação com pasta de retração VOCO Retraction Paste 
devem ser comunicadas à VOCO GmbH e às autoridades competentes.

Descrizione del prodotto:
VOCO Retraction Paste è una formulazione pastosa in capsule destinata 
all’applicazione diretta allo scopo di ampliare e asciugare temporaneamente 
il solco gengivale. Questa pasta contenente cloruro d’alluminio e dall’effetto 
astringente può essere applicata direttamente dalle capsule. La pasta può 
essere utilizzata in alternativa a o in combinazione con fili di retrazione e 
altri metodi di retrazione. Per l’applicazione di VOCO Retraction Paste 
si utilizzano comuni dispenser, ad es. il dispenser per capsule Caps 
Dispenser. Una capsula di VOCO Retraction Paste è sufficiente per 
trattare fino a 3 solchi e deve essere impiegata solo su un unico paziente.

Indicazioni:
Per la retrazione temporanea della gengiva marginale e l’asciugatura del 
solco gengivale in caso di tessuto parodontale sano, ad esempio prima di
–  prendere le impronte in modo analogico o digitale
–  cementare restauri temporanei e definitivi
–  realizzare otturazioni di classe II e V

Controindicazioni:
VOCO Retraction Paste non deve essere utilizzata in pazienti con 
parodonto malato, forcazioni esposte oppure osso esposto. VOCO 
Retraction Paste contiene cloruro d’alluminio e caolino Non utilizzare 
VOCO Retraction Paste in caso di nota ipersensibilità (allergia) a questi 
componenti.
Non utilizzare su pazienti con parodontite attiva.

Target di pazienti:
VOCO Retraction Paste può essere impiegato per il trattamento di tutti i 
pazienti senza alcuna limitazione per quanto riguarda età o sesso.   

Caratteristiche prestazionali:
Le caratteristiche prestazionali del prodotto sono conformi ai requisiti della 
destinazione d’uso e alle norme di prodotto pertinenti. 

Utilizzatore:
L’applicazione di VOCO Retraction Paste deve essere effettuata da un 
utilizzatore con una formazione professionale in odontoiatria. 

Utilizzo:
1.  Prima dell’applicazione, portare il materiale a temperatura ambiente. 

Estrarre la capsula dal sacchetto di alluminio solo immediatamente prima 
dell’uso e inserirla in un apposito dispenser.

2.  Se necessario, piegare la punta della capsula nella posizione richiesta.
3.  Spremere una piccola quantità di materiale sul blocco di miscelazione e 

scartarla.
4.   Sciacquare accuratamente il solco con acqua e asciugarlo prudentemente 

con un getto d’aria puntato sul lato (non dirigere il getto d’aria direttamente 
sul solco).

5.  Applicare lentamente la pasta con movimenti circolari nel solco fino a 
riempirlo e far fuoriuscire la pasta in eccesso. A tal fine, la punta della 
capsula può essere inserita nel solco (al massimo fino all’epitelio marginale) 
senza esercitare pressione. Per rinforzare la retrazione gengivale, è 
possibile inserire opzionalmente un filo di retrazione nel solco prima di 
usare la pasta. Quando si utilizzano manicotti o cappucci di retrazione, 
applicare prima la pasta nel solco, inserire il manicotto o il cappuccio 
appropriato, quindi chiedere al paziente di mordere in occlusione per 1 
o massimo 2 minuti.

6.  Il tempo di permanenza di VOCO Retraction Paste nel solco è di 1 o 
massimo 2 minuti. Mantenere asciutta l’area trattata durante questo lasso 
di tempo. VOCO Retraction Paste non indurisce.

7.    Successivamente, al massimo dopo 2 minuti, la pasta deve essere 
completamente rimossa dalla bocca con una miscela aria-acqua e sotto 
aspirazione.

8.   Asciugare accuratamente l’area preparata con il getto d’aria puntato sul 
lato; non dirigere il getto d’aria direttamente sul solco. All’occorrenza 
ripetere il trattamento dalla fase 5.

9.    Proseguire con la presa dell’impronta o il restauro secondo le indicazioni 
del fabbricante.

Note, precauzioni:
– Indossare occhiali e guanti protettivi.
–  Non ingerire VOCO Retraction Paste.
–   In caso di contatto accidentale con gli occhi, sciacquarli immediatamente 

con abbondante acqua e consultare un medico se necessario.
–   Utilizzare una capsula di VOCO Retraction Paste solo per un singolo 

paziente.
–  Applicare la pasta con una pressione omogenea e non troppo forte.
–    Un tempo di azione superiore a 2 minuti può provocare irritazioni alle 

gengive.
–   La mucosa orale può diventare biancastra al contatto con VOCO 

Retraction Paste a causa della coagulazione delle proteine. Si tratta di 
un fenomeno reversibile che scompare nel giro di pochi giorni.

–   Superfici metalliche e strumenti possono corrodersi a contatto con VOCO 
Retraction Paste. Risciacquare immediatamente con acqua eventuali 
residui della pasta.

–  Le nostre indicazioni e/o i nostri consigli non esonerano dall’esaminare 
l’idoneità dei preparati da noi forniti per verificare che questi siano adatti 
agli ambiti di utilizzo previsti.

Istruzioni di conservazione e utilizzo: 
Conservare a 4 °C – 23 °C. Prima dell’applicazione, portare il materiale a 
temperatura ambiente. Non utilizzare dopo che è stata superata la data di 
scadenza. 

Smaltimento:
Smaltimento del prodotto in base alle normative amministrative locali.

Obbligo di notifica:
Incidenti gravi come il decesso, il grave deterioramento, temporaneo 
o permanente, delle condizioni di salute del paziente, dell’utilizzatore 
o di un’altra persona e una grave minaccia per la salute pubblica che si 
sono verificati o avrebbero potuto verificarsi in combinazione con VOCO 
Retraction Paste devono essere segnalati a VOCO GmbH e all’autorità 
competente.

Instrucciones de uso 
       UE Dispositivo médico ES Instruções de utilização 

       UE Dispositivo médico PT Istruzioni per l’uso 
       UE Dispositivo medicoIT
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Beschrijving van het hulpmiddel:
VOCO Retraction Paste is een pasteuze formule in caps voor direct 
gebruik bij tijdelijke verwijding en drooglegging van de sulcus gingivalis. 
De aluminiumchloridehoudende pasta met zijn adstringerende werking 
kan direct vanuit de caps worden gebruikt. De pasta kan als alternatief 
voor of in combinatie met retractiedraad en andere retractiemethoden 
worden gebruikt. Voor de applicatie van VOCO Retraction Paste zijn 
de gebruikelijke dispensers zoals de Caps Dispenser geschikt die in de 
handel verkrijgbaar zijn. Eén caps VOCO Retraction Paste is voldoende 
voor maximaal 3 sulci en mag altijd slechts bij één patiënt worden gebruikt.

Indicaties:
Voor het tijdelijk terugdringen van de marginale gingiva en drooglegging 
van de sulcus gingivalis bij gezond parodontium, bijvoorbeeld voor:
–  het nemen van analoge of digitale afdrukken
–  cementeren van tijdelijke en definitieve restauraties
–  het vervaardigen van vullingen van klasse II en V

Contra-indicaties:
VOCO Retraction Paste mag niet worden gebruikt bij patiënten met een 
aandoening aan het parodontium, vrijliggende furcaties resp. vrijliggend 
bot. VOCO Retraction Paste bevat aluminiumchloride en kaoline. Bij 
bekende overgevoeligheden (allergieën) tegen deze bestanddelen van 
VOCO Retraction Paste moet van het gebruik worden afgezien.
Gebruik dit hulpmiddel niet bij patiënten met een actieve parodontitis.

Patiëntendoelgroep:
VOCO Retraction Paste kan voor alle patiënten zonder beperking ten 
aanzien van leeftijd of geslacht worden gebruikt.   

Prestatie-eigenschappen:
De prestatie-eigenschappen van het hulpmiddel voldoen aan de eisen van 
het beoogde doel en de geldende productnormen. 

Gebruiker:
VOCO Retraction Paste wordt toegepast door professioneel in de 
tandheelkunde opgeleide gebruikers. 

Toepassing:
1.  Laat het materiaal vóór gebruik op kamertemperatuur komen. Haal de 

caps pas onmiddellijk vóór toepassing uit het aluminium zakje en plaats 
deze in een geschikte dispenser.

2.  Buig de punt van de caps indien nodig in de vereiste positie.
3.  Druk een klein beetje pasta op een mengblok en gooi dit weg.
4.    Spoel de sulcus grondig met water en droog deze vanaf de zijkant 

voorzichtig met lucht (richt de luchtstraal niet rechtstreeks op de sulcus).
5.   Breng de pasta langzaam in cirkels aan in de sulcus totdat de sulcus is 

gevuld en de overtollige pasta naar buiten treedt. Daarvoor kan de punt 
van de caps zonder druk in de sulcus worden ingevoerd, maximaal tot 
aan het randepitheel. Om de terugtrekking van de gingiva te versterken, 
kan optioneel vóór gebruik van de pasta een retractiedraad in de sulcus 
worden geplaatst. Breng bij gebruik van een retractiemanchet of kap 
eerst de pasta aan in de sulcus. Plaats dan de geschikte manchet of 
kap en laat de patiënt 1 tot 2 minuten lang bijten.

6.   De VOCO Retraction Paste moet 1 tot 2 minuten in de sulcus blijven. 
Houd het behandelde gebied gedurende deze tijd droog. VOCO 
Retraction Paste hardt niet uit.

7.    Vervolgens, na uiterlijk 2 minuten, moet de pasta met een lucht-
watermengsel en onder afzuiging volledig uit de mond worden 
verwijderd.

8.  Droog het geprepareerde gebied vanaf de zijkant voorzichtig met lucht, 
maar richt de luchtstraal niet rechtstreeks op de sulcus. Herhaal de 
behandeling indien nodig vanaf stap 5.

9.  Ga met de afdruk resp. de restauratie te werk volgens de aanwijzingen 
van de fabrikant.

Aanwijzingen, voorzorgsmaatregelen:
– Draag een veiligheidsbril en beschermende handschoenen.
–  Zorg dat VOCO Retraction Paste niet wordt ingeslikt.
–   Spoel bij onbedoeld contact met de ogen onmiddellijk met veel water en 

raadpleeg eventueel een arts.
–  Gebruik VOCO Retraction Paste caps telkens maar voor één patiënt.
–  Breng de pasta aan met een gelijkmatige, niet te hoge druk.
–   Een inwerktijd van meer dan 2 minuten kan leiden tot irritatie van de 

gingiva.
–   Het mondslijmvlies kan bij contact met VOCO Retraction Paste wegens 

de coagulatie van proteïnen witachtig verkleuren. Hierbij gaat het om 
een reversibel verschijnsel, dat binnen enkele dagen langzaam weer 
verdwijnt.

–   Bij contact met VOCO Retraction Paste kunnen metalen oppervlakken 
en instrumenten corroderen. Spoel resten van de pasta altijd direct af 
met water.

–  Onze aanwijzingen en/of adviezen ontslaan u niet van de verplichting om 
door ons geleverde preparaten te controleren op hun geschiktheid voor 
de beoogde toepassingen.

Aanwijzingen voor opslag en gebruik:
Bewaren bij 4°C-23°C. Laat het materiaal vóór gebruik op kamertemperatuur 
komen. Gebruik het product niet meer nadat de vervaldatum is verstreken. 

Afvoer:
Afvoer van het hulpmiddel volgens de lokale officiële voorschriften.

Meldingsplicht:
Ernstige incidenten zoals overlijden, tijdelijke of blijvende ernstige 
verslechtering van de gezondheidstoestand van een patiënt, gebruiker of 
andere personen en een ernstige bedreiging voor de volksgezondheid, die 
in samenhang met VOCO Retraction Paste zijn opgetreden of hadden 
kunnen optreden, moeten aan VOCO GmbH en de verantwoordelijke 
autoriteiten worden gemeld.

Περιγραφή προϊόντος:
To VOCO Retraction Paste είναι μία τύπου πάστα σε κάψουλες 
άμεσης εφαρμογής για την προσωρινή μεγέθυνση των ούλων έτσι ώστε 
να δημιουργηθεί ένα στεγνό περιβάλλον στους αύλακες των ούλων. Η 
στυπτική πάστα που περιέχει χλωριούχο αλουμίνιο μπορεί να εφαρμοστεί 
κατευθείαν από την κάψουλα. Η πάστα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως 
εναλλακτικό ή σε συνδυασμό με τα νήματα απώθησης καθώς και άλλες 
μεθόδους απώθησης.
Εμπορικά διαθέσιμα πιστόλια προώθησης μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
για την εφαρμογή του VOCO Retraction Paste, όπως π.χ. το Caps 
Dispenser. Μια κάψουλα VOCO Retraction Paste είναι αρκετή για 3 
αύλακες και κανονικά θα πρέπει να χρησιμοποιείται σε έναν ασθενή.

Ενδείξεις:
Για προσωρινή απώθηση των ουλικών ορίων προς δημιουργία στεγνών 
ουλικών αυλάκων όταν το περιοδόντιο είναι υγιές πριν από, παράδειγμα:
– αναλογικές ή ψηφιακές αποτυπώσεις
– συγκόλληση προσωρινών και μόνιμων αποκαταστάσεων
– προετοιμασία εμφράξεων ομάδας ΙΙ και V  

Αντενδείξεις:
To VOCO Retraction Paste δεν πρέπει να χρησιμοποιείται σε ασθενείς 
με περιοδόντιο που πάσχει, με ανοιχτή την συμβολή των ριζών ή με 
εκτεθειμένα οστά. To VOCO Retraction Paste περιέχει aluminium chloride 
και kaolin.  To VOCO Retraction Paste δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείται 
σε περιπτώσεις γνωστών υπερευαισθησιών (αλλεργιών) σε οποιοδήποτε 
από αυτά τα συστατικά.
Μην το χρησιμοποιείτε σε ασθενείς με ενεργή περιοδοντίτιδα.

Στοχευόμενη ομάδα ασθενών:
To VOCO Retraction Paste μπορεί να χρησιμοποιηθεί για όλους τους 
ασθενείς χωρίς περιορισμό αναφορικά με την ηλικία ή το φύλο τους.   

Χαρακτηριστικά επίδοσης:
Τα χαρακτηριστικά επίδοσης του προϊόντος αντιστοιχούν στις απαιτήσεις 
της προβλεπόμενης χρήσης και των ισχυόντων προτύπων προϊόντος. 

Χρήστης:
Η εφαρμογή της VOCO Retraction Paste πραγματοποιείται από χρήστη 
με επαγγελματική εκπαίδευση στην οδοντιατρική. 

Εφαρμογή:
1.  Φέρτε το υλικό σε θερμοκρασία δωματίου πριν από την χρήση. Βγάλτε το 

cap από το σακουλάκι αλουμινίου και τοποθετήστε το σε ένα κατάλληλο 
πιστόλι προώθησης αμέσως πριν την χρήση.

2. Λυγίστε το ρύγχος του cap στην επιθυμητή θέση, εάν χρειάζεται.
3.  Κάνετε εξώθηση μιας μικρής ποσότητας πάστας σε μια παλέτα ανάμιξης 

και απορρίψτε την.
4.  Ξεπλύνετε επιμελώς τους αύλακες με νερό και στεγνώστε προσεκτικά από 

το πλάι με ρεύμα αέρος (μην στοχεύετε το ρεύμα αέρος κατευθείαν πάνω 
στους αύλακες).  

5.  Εφαρμόστε απαλά την πάστα με κυκλική ροή στους αύλακες μέχρις ότου 
οι αύλακες να γεμίσουν και η πάστα περίσσειας να εξέλθει. Για να γίνει 
αυτό, το άκρο του cap μπορεί να εισαχθεί στους αύλακες μέχρι το όριο 
του επιθήλιου, χωρίς πίεση.  

  Για να αυξήσετε την απώθηση των ούλων, ένα προαιρετικό νήμα απώθησης 
μπορεί να εισαχθεί στους αύλακες πριν την τοποθέτηση της πάστας. Όταν 
χρησιμοποιείτε cuffs ή caps απώθησης, τοποθετήστε πρώτα την πάστα 
στους αύλακες, εφαρμόστε το κατάλληλο cuff ή cap και μετά επιτρέψτε 
στον ασθενή να δαγκώσει για 1 με 2 λεπτά.

6.  Ο χρόνος διατήρησης του VOCO Retraction Paste στους αύλακες είναι 
1 με 2 λεπτά. Κατά τον χρόνο αυτό, κρατήστε την περιοχή προς θεραπεία 
στεγνή. Το VOCO Retraction Paste δεν θα σκληρύνει. 

7.  Στη συνέχεια, όχι αργότερα από 2 λεπτά, η πάστα θα πρέπει να αφαιρεθεί 
εντελώς από το στόμα με σπρέι νερού. Χρησιμοποιήστε αναρρόφηση.

8.  Στεγνώστε προσεκτικά την προετοιμασμένη περιοχή από το πλάι με 
ρεύμα αέρος, αλλά μην στοχεύετε το ρεύμα αέρος κατευθείαν πάνω 
στους αύλακες. Εάν είναι απαραίτητο, επαναλάβετε την θεραπεία από το  
βήμα 5.   

9.  Συνεχίστε με το αποτύπωμα ή την αποκατάσταση σύμφωνα με τις οδηγίες 
του κατασκευαστή.     

Υποδείξεις, προφυλάξεις:
– Φοράτε ασφαλή γυαλιά και προστατευτικά γάντια.
– Μην καταπίνετε το VOCO Retraction Paste.
–  Σε περίπτωση επαφής με τα μάτια, ξεπλύνετε αμέσως με άφθονο νερό και 

συμβουλευτείτε γιατρό εάν χρειάζεται.
– Χρησιμοποιείτε τα caps VOCO Retraction Paste για έναν ασθενή μόνο.
– Εφαρμόστε την πάστα με ήπια, όχι έντονη πίεση.
– Έκθεση πάνω από 2 λεπτά μπορεί να προκαλέσει ερεθισμό στα ούλα.
–  Το βλεννογόνου του στόματος μπορεί να γίνει υπόλευκο όταν έρθει σε 

επαφή με το VOCO Retraction Paste λόγω πήξης της πρωτεΐνης. Αυτό 
είναι αναστρέψιμο φαινόμενο, το οποίο εξαφανίζεται μέσα σε λίγες μέρες. 

–  Μεταλλικές επιφάνειες και εργαλεία ενδέχεται να διαβρωθούν κατά την 
επαφή με το VOCO Retraction Paste. Πάντα ξεπλένετε τις περίσσειες 
της πάστας αμέσως με νερό.

–  Οι υποδείξεις ή/και οι συμβουλές μας δεν σας απαλλάσσουν από την ευ-
θύνη να ελέγχετε την καταλληλότητα των παρασκευασμάτων που σας 
προμηθεύουμε για τη σκοπούμενη εφαρμογή.

Οδηγίες φύλαξης και εφαρμογής: 
Φυλάσσετε σε θερμοκρασία 4 °C–23 °C. Φέρτε το υλικό σε θερμοκρασία 
δωματίου πριν από την χρήση. Μην το χρησιμοποιείτε μετά την παρέλευση 
της ημερομηνίας λήξης. 

Απόρριψη:
Απορρίψτε το προϊόν σύμφωνα με τις τοπικές διατάξεις.

Υποχρέωση δήλωσης:
Σοβαρά περιστατικά όπως ο θάνατος, η παροδική ή μόνιμη, σοβαρή 
επιδείνωση της κατάστασης υγείας ενός ασθενούς, χρήστη ή άλλων 
προσώπων και ένας σοβαρός κίνδυνος για τη δημόσια υγεία, που 
συνέβησαν ή θα μπορούσαν να συμβούν σε συνάρτηση με την το VOCO 
Retraction Paste, θα πρέπει να αναφέρονται στην VOCO GmbH και στην 
αρμόδια αρχή.

Produktbeskrivelse:
VOCO Retraction Paste er en pastøs formulering i kapsler til direkte 
applicering for midlertidig udvidelse og tørlægning af sulcus gingivalis. 
Den aluminiumkloridholdige pasta med adstringerende virkning kan 
appliceres direkte fra kapslen. Pastaen kan anvendes som alternativ 
eller i kombination med retraktionstråde og andre retraktionsmetoder. Til 
appliceringen af VOCO Retraction Paste kan der anvendes almindelige 
dispensere, f.eks. Caps Dispenser. En kapsel VOCO Retraction Paste er 
tilstrækkelig til op til 3 sulci og må kun anvendes til en patient.

Indikationer:
Til midlertidig fortrængning af den marginale gingiva og tørlægning af 
sulcus gingivalis ved sund parodont, f.eks. inden
–  aftryk analogt eller digitalt
–  cementering af midlertidige og definitive restaurationer
–  fremstilling af fyldning i klasse II og V

Kontraindikationer:
VOCO Retraction Paste må ikke anvendes til patienter med sygdomsramt 
parodont, fritliggende furkaturer eller fritliggende knogler. VOCO 
Retraction Paste indeholder aluminiumklorid og kaolin. VOCO Retraction 
Paste bør ikke bruges i tilfælde af kendt hypersensitivitet (allergi) over for 
materialets indholdsstoffer.
Må ikke anvendes til patienter med aktiv parodontitis.

Patientmålgruppe:
VOCO Retraction Paste kan anvendes til alle patienter uden begrænsning 
med hensyn til alder eller køn.   

Egenskaber:
Produktets egenskaber stemmer overens med kravene til det erklærede 
formål og de relevante produktstandarder. 

Bruger:
VOCO Retraction Paste skal anvendes af en bruger, der har en 
professionel uddannelse inden for odontologi. 

Anvendelse:
1.  Inden anvendelsen varmes materialet op til rumtemperatur. Tag først 

kapslen ud af aluminumsposen lige inden anvendelsen, og isæt den i en 
egnet dispenser.

2. Spidsen af kapslen bøjes i den nødvendige position ved behov.
3.  Tryk en smule pasta ud på en blandeblok og kassér den.
4.   Skyl sulcus grundigt med vand og tør forsigtigt fra siden med en luftstrøm 

(ret ikke luftstrålen direkte ned i sulcus).
5.    Applicer pastaen langsomt cirkulært i sulcus, indtil sulcus er fyldt og 

den overskydende pasta kommer ud. Til dette formål kan kapselspidsen 
føres trykløs ind i sulcus, indtil maksimalt kontaktepitelet. For at forstærke 
retraktionen for gingiva kan der inden anvendelsen af pastaen ilægges 
en retraktionstråd i sulcus. Ved anvendelse af retraktionsmanchetter 
eller kapper appliceres først pasta i sulcus, den passende manchet eller 
kappe isættes, og derefter skal patienten bide sammen i 1 til 2 minutter.

6.   VOCO Retraction Paste skal blive i sulcus 1 til 2 minutter. I løbet af 
denne tid holdes det område, der skal behandles, tørt. VOCO Retraction 
Paste hærder ikke.

7.    Efter senest 2 minutter skal pastaen fjernes helt fra munden med en luft-
vand-blanding, mens der suges.

8.   Tør det præparerede område forsigtigt fra siden med en luftstrøm, 
men ret ikke luftstrålen direkte ned i sulcus. Ved behov gentages 
behandlingen fra trin 5.

9.    Gå frem iht. fabrikantens anvisninger i forbindelse med aftrykket eller 
restaurationen.

Anvisninger, forholdsregler:
– Bær beskyttelsesbriller og beskyttelseshandsker.
–  VOCO Retraction Paste må ikke sluges.
–   Skyl straks med rigelige mængder vand ved utilsigtet øjenkontakt, og 

kontakt evt. en læge.
–  VOCO Retraction Paste kapsler må kun anvendes til en enkelt patient.
–  Applicer pastaen med ensartet, ikke for kraftigt tryk.
–   En virkningstid på længere end 2 minutter kan medføre irritation af 

gingiva.
–   Mundens slimhinder kan ved kontakt med VOCO Retraction Paste 

på grund af koagulation af proteiner farves hvid. Dette er en reversibel 
tilstand, der aftager inden for få dage.

–   Ved kontakt med VOCO Retraction Paste kan metalflader eller 
instrumenter korrodere. Skyl straks pastarester væk med vand.

–  Vores anvisninger og/eller vejledning fritager dig ikke for selv at 
kontrollere om de præparater, der leveres af os, egner sig til de tilsigtede 
anvendelsesformål.

Opbevarings- og anvendelsesanvisninger: 
Opbevaring ved 4 °C – 23 °C. Inden anvendelsen varmes materialet op til 
rumtemperatur. Efter udløbsdatoen må produktet ikke længere anvendes. 

Bortskaffelse:
Bortskaffelse af produktet iht. de lokale forskrifter.

Meldepligt:
Alvorlige hændelser som døden, en midlertidig eller varig forringelse af en 
patients, en brugers eller andre personers helbredstilstand og en alvorlig 
fare for den offentlige sundhed, der er opstået eller havde kunnet opstå i 
forbindelse med VOCO Retraction Paste, skal meldes til VOCO GmbH og 
de ansvarlige myndigheder.

Οδηγίες χρήσης  
       EE Ιατροτεχνολογικό προϊόν EL Gebruiksaanwijzing 

       EU Medisch hulpmiddel NL Brugsanvisning 
       EU Medicinsk udstyr DA
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Produktbeskrivning:
VOCO Retraction Paste är en pastös formula i kapselform som appliceras 
direkt för att tillfälligt utöka och torrlägga tandköttsfåran. Pastan som 
innehåller aluminiumklorid verkar adstringerande och kan appliceras direkt 
ur kapseln. Pastan kan användas som alternativ eller i kombination med 
retraktionstrådar och andra retraktionsmetoder. För applicering av VOCO 
Retraction Paste kan vanliga dispensrar användas, t.ex. Caps Dispenser. 
En kapsel VOCO Retraction Paste räcker för upp till 3 fåror och får endast 
användas på en enskild patient.

Indikationer:
För tillfällig förträngning av tandköttskanten och torrläggning av 
tandköttsfåran vid friskt parodontium, t.ex. inför
–  analoga eller digitala avtryck
–  cementering av tillfälliga eller permanenta lagningar
–  tillverkning av fyllningar av klass II och V

Kontraindikationer:
VOCO Retraction Paste får inte användas på patienter med sjukt 
parodontium, blottlagda furkationer resp. blottlagda ben. VOCO 
Retraction Paste innehåller aluminiumklorid och kaolin. VOCO Retraction 
Paste ska inte användas vid känd hypersensivitet (allergi) mot något av 
innehållet.
Får inte användas på patienter med aktiv parodontit.

Patientmålgrupp:
VOCO Retraction Paste kan användas för alla patienter utan begränsning 
avseende ålder eller kön.   

Prestandaegenskaper:
Produktens prestandaegenskaper motsvarar kraven enligt dess avsedda 
ändamål samt gällande produktstandarder. 

Användare:
Användningen av VOCO Retraction Paste utförs av användare med 
professionell utbildning inom tandmedicin. 

Användning:
1.  Värm upp materialet till rumstemperatur innan användning. Ta inte ut 

kapseln ur aluminiumpåsen förrän direkt innan användningen och sätt 
in den i en lämplig dispenser.

2.  Böj vid behov kapselns spets till den position som krävs.
3.  Tryck ut en liten mängd pasta på ett blandningsblock och kassera den.
4.   Spola fåran noga med vatten och torka försiktigt från sidan med en 

luftström (rikta inte luftstrålen direkt in i fåran).
5.    Applicera pastan långsamt och cirkulärt i fåran tills fåran är fylld och 

överskottspasta tränger ut. För detta kan kapselns spets föras in utan 
tryck i fåran – maximalt ned till epitelfästet. För att förstärka retraktionen 
av tandköttet kan man även lägga in en retraktionstråd i fåran innan 
pastan används. Applicera vid användning av retraktionskragar eller 
-hättor först pastan i fåran, sätt in passande krage eller hätta och låt 
därefter patienten bita ihop i 1 till 2 minuter.

6.   Tiden i munnen för VOCO Retraction Paste i fåran uppgår till 1 till 2 
minuter. Under denna tid ska det behandlade området hållas torrt. VOCO 
Retraction Paste härdar inte.

7.   Därefter, efter max. 2 minuter, måste pastan avlägsnas helt ur munnen 
med en luft/vatten-blandning och genom utsugning.

8.  Torka det preparerade området försiktigt från sidan med luftstrålen men 
rikta inte strålen direkt in i fåran. Upprepa vid behov behandlingen från 
steg 5.

9. Fortsätt med avtrycket resp. lagningen enligt tillverkarens anvisningar.

Information, försiktighetsåtgärder:
– Använd skyddsglasögon och skyddshandskar.
–  VOCO Retraction Paste får ej sväljas.
–   Vid ögonkontakt, skölj omedelbart med mycket vatten och kontakta vid 

behov läkare.
–  Varje VOCO Retraction Paste kapsel får användas till endast en patient.
–  Applicera pastan med ett jämnt och inte för kraftigt tryck.
–   En verkningstid på längre än 2 minuter kan leda till irritationer i 

tandköttet.
–   Slemhinnorna i munnen kan missfärgas och bli vitaktig vid kontakt med 

VOCO Retraction Paste på grund av koagulation av proteiner. Detta är 
bara tillfälligt och försvinner igen efter några få dagar.

–   Vid kontakt med VOCO Retraction Paste kan metallytor och instrument 
rosta. Skölj alltid av rester av pastan omedelbart med vatten.

–  Våra anvisningar och/eller vår rådgivning befriar dig inte från att 
kontrollera de av oss levererade preparaten avseende deras lämplighet 
för den avsedda användningen.

Anvisningar för förvaring och användning: 
Förvaras vid 4 °C – 23 °C. Värm upp materialet till rumstemperatur innan 
användning. Använd inte efter utgångsdatum. 

Avfallshantering:
Produkten ska avfallshanteras enligt föreskrifter från lokala myndigheter.

Rapporteringsskyldighet:
Allvarliga tillbud som dödsfall, tillfällig eller permanent bestående 
försämring av en patients, en användares eller andra personers 
hälsotillstånd samt allvarlig fara för folkhälsan, som uppkommer eller 
skulle ha kunnat uppkomma i samband med VOCO Retraction Paste ska 
rapporteras till VOCO GmbH samt till ansvarig myndighet.

Last revised: 2021-03

Tuotekuvaus:
VOCO Retraction Paste on kapseleissa toimitettava ja suoraan 
applikointiin tarkoitettu pastamainen valmiste, jota käytetään ientaskujen 
tilapäiseen laajentamiseen ja kuivaukseen. Astringoivasti vaikuttava 
alumiinikloridipitoinen pasta applikoidaan suoraan kapselista. Pastaa 
voidaan käyttää retraktiolankojen tai muiden retraktiomenetelmien sijasta 
tai kanssa. VOCO Retraction Paste -retraktiopastan applikointiin voidaan 
käyttää tavanomaisia annostelijoita, kuten esim. Caps Dispenser. Yksi 
VOCO Retraction Paste -kapseli riittää enintään kolmeen ientaskuun, ja 
sitä saa käyttää ainoastaan yhdelle potilaalle.

Käyttöaiheet:
Ienreunan tilapäiseen siirtämiseen ja ientaskun kuivaukseen terveessä 
kiinnityskudoksessa, esimerkiksi ennen
–  analogista tai digitaalista jäljennöstä
–  tilapäisten ja pysyvien restauraatioiden sementointia
–  luokkien II ja V täytteiden valmistamista.

Vasta-aiheet:
VOCO Retraction Paste -retraktiopastaa ei saa käyttää potilailla, joilla on 
parodontiitti, paljaita furkaatioita tai paljasta luupintaa. VOCO Retraction 
Paste sisältää alumiinikloridia ja kaoliinia. Mikäli potilaan tiedetään olevan 
yliherkkä (allerginen) näille VOCO Retraction Paste aineosille, tuotetta ei 
saa käyttää.
Tuotetta ei saa käyttää potilailla, joilla on aktiivinen parodontiitti.

Potilaskohderyhmä:
VOCO Retraction Paste voidaan käyttää kaikilla potilailla ilman ikään tai 
sukupuoleen liittyviä rajoituksia.   

Suorituskyky:
Tuotteen suorituskyky on käyttötarkoituksen edellyttämien vaatimusten ja 
asianomaisten laitenormien mukaisia. 

Käyttäjät:
VOCO Retraction Paste käyttävät hammaslääketieteellisen 
ammattikoulutuksen saaneet käyttäjät. 

Käyttötapa:
1.  Anna materiaalin lämmetä huoneenlämpötilaan ennen käyttöä. Ota 

kapseli alumiinipussista vasta juuri ennen käyttöä, ja kiinnitä kapseli 
sopivaan annostelijaan.

2.  Taivuta kapselin kärki tarvittaessa sopivaan asentoon.
3.  Annostele pieni määrä pastaa sekoituslehtiöön ja hävitä se.
4.  Huuhtele ientasku huolellisesti vedellä ja kuivaa sivusuunnasta 

hellävaraisesti ilmapuustilla (älä kohdista ilmavirtaa suoraan ientaskuun).
5.   Applikoi pasta hitailla ja ympyränmuotoisilla liikkeillä ientaskuun, kunnes 

ientasku on täynnä ja liiallinen pasta valuu ulos. Kapselin kärjen voi tätä 
varten työntää varovasti ientaskuun – enintään kontaktiepiteeliin saakka.

  Ikenen retraktiota voidaan valinnaisesti tehostaa asettamalla ientaskuun 
retraktiolanka ennen pastan käyttöä. Retraktiomansetteja tai kupuja 
käytettäessä pasta applikoidaan aluksi ientaskuun, sopiva mansetti tai 
kupu asetetaan paikalleen, ja sen jälkeen potilasta kehotetaan painamaan 
hampaita yhteen 1–2 minuuttia.

6.   VOCO Retraction Paste -retraktiopastan vaikutusaika ientaskussa on 
1–2 minuuttia. Hoidettava alue on pidettävä kuivana tämän ajan. VOCO 
Retraction Paste ei kovetu.

7.   Lopuksi – viimeistään 2 minuutin kuluttua – pasta on kokonaan poistettava 
suusta ilmapuustin ja veden yhdistelmällä sekä imulla.

8.  Kuivaa preparoitu alue sivusuunnasta hellävaraisesti ilmapuustilla, mutta 
älä kohdista ilmavirtaa suoraan ientaskuun. Toista hoitotoimenpide 
tarvittaessa vaiheesta 5 alkaen.

9. Jatka jäljennöstä tai restauraatiota valmistajan ohjeiden mukaisesti.

Huomautukset, varotoimenpiteet:
– Käytä suojalaseja ja suojakäsineitä.
–  VOCO Retraction Paste -retraktiopastaa ei saa niellä.
–   Jos ainetta joutuu tahattomasti silmään, silmä on heti huuhdeltava 

runsaalla vedellä ja on hakeuduttava lääkäriin.
–   VOCO Retraction Paste -kapselia saa käyttää ainoastaan yhdellä 

potilaalla.
–  Applikoi pasta tasaisella, ei liian voimakkaalla paineella.
–  Yli 2 minuutin vaikutusaika voi aiheuttaa ikenessä ärsytystä.
–   Suun limakalvo voi kosketuksessa VOCO Retraction Paste 

-retraktiopastan kanssa värjäytyä valkeahkoksi proteiinien koagulaation 
seurauksena. Tämä on korjaantuva ilmiö, joka häviää muutaman päivän 
kuluessa.

–   Kosketus VOCO Retraction Paste -retraktiopastan kanssa voi johtaa 
syöpymiin metallipinnoilla ja instrumenteissa. Huuhtele pastajäämät aina 
heti vedellä.

–  Antamamme tiedot tai neuvot eivät vapauta käyttäjää velvollisuudesta 
arvioida toimittamiemme tuotteiden soveltuvuutta aiottuun käyttöön.

Säilytys- ja käyttöohjeet: 
Säilytys 4–23 °C:ssa.  Anna materiaalin lämmetä huoneenlämpötilaan ennen 
käyttöä. Ainetta ei saa käyttää viimeisen käyttöpäivämäärän jälkeen.

Hävittäminen:
Hävitä tuote paikallisten viranomaismääräysten mukaisesti.

Ilmoitusvelvollisuus:
Vakavista vaaratilanteista, kuten kuolema, potilaan, käyttäjän tai muiden 
henkilöiden terveydentilan ohimenevä tai pysyvä vakava heikkeneminen, ja 
vakava vaara julkiselle terveydelle, joita ilmenee tai olisi voinut ilmetä VOCO 
Retraction Paste käytössä, on ilmoitettava VOCO GmbH:lle sekä asiasta 
vastaavalle viranomaiselle.

Produktbeskrivelse:
VOCO Retraction Paste er en pastøs formulering i kapsler som påføres 
direkte og sørger for midlertidig utvidelse og tørrlegging av sulcus 
gingivalis. Denne aluminiumkloridholdige pastaen virker astringerende 
og påføres rett fra kapselen. Pastaen kan brukes som alternativ eller i 
kombinasjon med retraksjonstråder og andre retraksjonsmetoder. VOCO 
Retraction Paste påføres med vanlige dispensere, f.eks. Caps Dispenser. 
Én kapsel med VOCO Retraction Paste holder til inntil 3 sulci og må kun 
brukes på én enkelt pasient.

Indikasjoner:
Til midlertidig tilbaketrengning av marginal gingiva og tørrlegging av sulcus 
gingivalis ved sunt periodontium, for eksempel før
–  analoge eller digitale avtrykk
–  sementering av midlertidige og definitive restaureringer
–  legging av fyllinger i klasse II og V

Kontraindikasjoner:
VOCO Retraction Paste må ikke brukes på pasienter med sykdommer i 
periodontium, blottlagte furkasjoner eller blottlagt ben. VOCO Retraction 
Paste inneholder aluminiumklorid og kaolin. VOCO Retraction Paste må 
ikke brukes ved kjent overømfintlighet (allergier) overfor innholdsstoffene.
Må ikke brukes på pasienter med aktiv periodontitt.

Pasientmålgruppe:
VOCO Retraction Paste kan brukes hos alle pasienter uten begrensninger 
med tanke på alder eller kjønn.   

Egenskaper:
Produktets egenskaper samsvarer med kravene til den tiltenkte bruken og 
relevante produktstandarder. 

Bruker:
VOCO Retraction Paste skal brukes av profesjonelle brukere med 
odontologisk utdanning. 

Anvendelse:
1.  La materialet nå romtemperatur før bruk. Kapselen skal tas ut av 

aluminiumsposen først umiddelbart før bruk og settes inn i en egnet 
dispenser.

2.  Bøy spissen på kapselen i nødvendig stilling ved behov.
3.  Trykk ut en liten mengde pasta på en blandeblokk og kast det.
4.   Skyll sulcus grundig med vann og tørk den forsiktig med luftstrøm fra 

siden (ikke rett luftstrålen rett mot sulcus).
5.    Påfør pastaen sakte og sirkulært i sulcus inntil sulcus er fylt og den 

overskytende pastaen tyter ut. Dette kan gjøres ved at kapselspissen føres 
trykkløst inn i sulcus, maksimalt frem til kontaktepitelet. For å forsterke 
retraksjonen av gingiva kan man eventuelt legge en retraksjonstråd i 
sulcus før pastaen anvendes. Ved bruk av retraksjonsmansjetter eller 
hetter må først pastaen påføres i sulcus, passende mansjett eller hette 
må settes inn, og deretter skal pasienten bite sammen i 1 til 2 minutter.

6.   VOCO Retraction Paste har en virketid på 1 til 2 minutter i sulcus. I 
løpet av denne tiden skal det behandlede området holdes tørt. VOCO 
Retraction Paste herder ikke.

7.   Deretter, etter senest 2 minutter, må pastaen fjernes fullstendig fra 
munnen med en blanding av luft og vann og ved bruk av avsug.

8.   Tørk det klargjorte området forsiktig fra siden med luftstrømmen, men 
ikke rett luftstrålen rett mot sulcus. Ved behov gjentas behandlingen fra 
steg 5.

9.   Fortsett med avtrykket eller restaureringen i henhold til produsentens 
anvisninger.

Merknader, sikkerhetstiltak:
– Bruk vernebriller og vernehansker.
–  VOCO Retraction Paste må ikke svelges.
–   Ved utilsiktet øyekontakt må det straks skylles med rikelig med vann. 

Konsulter en lege ved behov.
–   Hver enkelt kapsel med VOCO Retraction Paste må kun brukes på én 

og samme pasient.
–  Påfør pastaen med jevnt og ikke for kraftig trykk.
–  Over 2 minutters virketid kan føre til irritasjoner i gingiva.
–   Slimhinnen i munnen kan få hvit misfarging ved kontakt med VOCO 

Retraction Paste på grunn av koagulering av proteiner. Dette er en 
reversibel tilstand som går tilbake i løpet av få dager.

–   Metallflater og instrumenter kan korrodere ved kontakt med VOCO 
Retraction Paste. Pastarester må alltid skylles bort straks med vann. 

–  Våre merknader og/eller råd fritar deg ikke fra å kontrollere om 
produktene som leveres av oss, er egnet til det tiltenkte formålet.

Oppbevarings- og bruksinformasjon: 
Oppbevaring ved 4–23 °C. La materialet nå romtemperatur før bruk.
Ikke bruk produktet etter utløpsdatoen.

Kassering:
Produktet må avfallsbehandles i henhold til lokale forskrifter.

Meldeplikt:
Alvorlige tilfeller som dødsfall, midlertidig eller permanent alvorlig 
forringelse av helsen til pasienten, brukeren eller andre personer og 
en alvorlig folkehelserisiko som er oppstått eller kunne ha oppstått i 
forbindelse med bruk av VOCO Retraction Paste, må rapporteres til 
VOCO GmbH og de ansvarlige myndighetene.

Käyttöohjeet 
       EU Lääkinnällinen laite FI Bruksanvisning 

       EU Medisinsk utstyr NO Bruksanvisning 
       EU Medicinteknisk produkt SV
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Opis produktu:
VOCO Retraction Paste jest materiałem o konsystencji pasty w formie 
kapsułek do bezpośredniej aplikacji, przeznaczonym do czasowego 
poszerzania i osuszania rowka dziąsłowego. Pasta zawierająca chlorek 
glinu działa ściągająco i może być aplikowana bezpośrednio z kapsułki. 
Pastę można stosować alternatywnie lub w połączeniu z nićmi retrakcyjnymi 
i innymi metodami retrakcji. Do nanoszenia pasty retrakcyjnej VOCO 
Retraction Paste można używać powszechnie dostępnych aplikatorów, 
np. dyspensera do kapsułek Caps Dispenser. Jedna kapsułka pasty 
retrakcyjnej VOCO Retraction Paste wystarcza na maksymalnie 3 rowki i 
może być wykorzystana wyłącznie u jednego pacjenta.

Wskazania:
Pasta przeznaczona jest do tymczasowego odsuwania brzegu dziąsła i 
osuszania rowka dziąsłowego w zdrowym przyzębiu, na przykład przed
–  wyciskami analogowymi lub cyfrowymi
–  cementowaniem uzupełnień tymczasowych i stałych
–  wykonywaniem wypełnień klasy II i V

Przeciwwskazania:
Pasty retrakcyjnej VOCO Retraction Paste nie wolno stosować u 
pacjentów z chorobami przyzębia, odsłoniętymi furkacjami lub odsłoniętą 
kością. Pasta retrakcyjna VOCO Retraction Paste zawiera chlorek 
glinu i kaolin. W przypadku rozpoznanej nadwrażliwości (alergii) na 
składniki produktu VOCO Retraction Paste należy zrezygnować z jego 
zastosowania.
Nie stosować u pacjentów z aktywnymi chorobami przyzębia.

Grupa docelowa pacjentów:
Produkt VOCO Retraction Paste może być stosowany bez ograniczeń u 
wszystkich pacjentów, niezależnie od ich wieku i płci.   

Właściwości:
Właściwości produktu odpowiadają wymogom wynikającym z jego 
przeznaczenia oraz obowiązujących norm produktowych. 

Użytkownik:
Produkt VOCO Retraction Paste jest przeznaczony do stosowania 
przez użytkownika profesjonalnego posiadającego wykształcenie 
stomatologiczne. 

Zastosowanie:
1.  Przed użyciem ogrzać materiał do temperatury pokojowej. Kapsułkę 

wyjąć z aluminiowego woreczka dopiero bezpośrednio przed użyciem i 
umieścić w odpowiednim dyspenserze.

2.  W razie potrzeby dogiąć końcówkę kapsułki do wymaganej pozycji.
3.  Wycisnąć niewielką ilość pasty na bloczek do mieszania i usunąć.
4.   Dokładnie przepłukać rowek dziąsłowy wodą i ostrożnie osuszyć 

kierując strumień powietrza z boku (nie kierować strumienia powietrza 
bezpośrednio do rowka).

5.   Powoli aplikować pastę okrężnym ruchem do rowka dziąsłowego, do 
czasu wypełnienia rowka i wypłynięcia nadmiaru pasty. Końcówkę 
kapsułki można wprowadzić do rowka dziąsłowego – maksymalnie 
do nabłonka łączącego – nie wywierając przy tym nacisku. W celu 
zwiększenia retrakcji dziąsła, przed użyciem pasty można opcjonalnie 
włożyć do rowka dziąsłowego nić retrakcyjną. W przypadku stosowania 
opasek lub nakładek retrakcyjnych należy najpierw zaaplikować pastę 
do rowka dziąsłowego, włożyć odpowiednią opaskę lub nakładkę, a 
następnie polecić pacjentowi zagryzienie przez 1-2 minuty.

6.   Czas pozostawienia pasty retrakcyjnej VOCO Retraction Paste w 
bruździe dziąsłowej wynosi od 1 do 2 minut. Przez cały ten czas należy 
dbać, aby leczony obszar pozostał suchy. Pasta retrakcyjna VOCO 
Retraction Paste nie ulega utwardzeniu.

7.   Następnie, najpóźniej po upływie 2 minut, należy całkowicie usunąć 
pastę z jamy ustnej za pomocą sprayu wodno-powietrznego i odessać.

8.    Ostrożnie osuszyć wypreparowany obszar kierując strumień powietrza 
z boku, nie kierować strumienia powietrza bezpośrednio do rowka 
dziąsłowego. W razie potrzeby powtórzyć procedurę od kroku 5.

9.  Postępować z wyciskiem wzgl. uzupełnieniem zgodnie z instrukcjami 
producenta.

Informacje dodatkowe, środki ostrożności:
– Podczas użycia stosować okulary i rękawiczki ochronne.
–  Pasty retrakcyjnej VOCO Retraction Paste nie należy połykać.
–   W razie przypadkowego dostania się materiału do oczu, natychmiast 

przepłukać dużą ilością wody i w razie potrzeby skonsultować się z 
lekarzem.

–   Każda kapsułka pasty retrakcyjnej VOCO Retraction Paste może być 
stosowana wyłącznie u jednego pacjenta.

–  Pastę aplikować równomiernie, bez wywierania nadmiernego nacisku.
–   Czas działania dłuższy niż 2 minuty może prowadzić do podrażnienia 

dziąseł.
–   W wyniku kontaktu z pastą retrakcyjną VOCO Retraction Paste, błona 

śluzowa jamy ustnej może ulec białawemu zabarwieniu na skutek 
koagulacji białek. Jest to zjawisko odwracalne, które ustępuje po 
upływie kilku dni.

–   Kontakt z pastą retrakcyjną VOCO Retraction Paste może powodować 
korozję powierzchni metalowych i narzędzi. Pozostałości pasty należy 
natychmiast spłukać wodą. 

–  Udzielane przez nas informacje i/lub porady nie zwalniają Państwa 
z obowiązku sprawdzenia przydatności dostarczonych przez nas 
preparatów do zamierzonych zastosowań.

Informacje dot. przechowywania i zastosowania: 
Przechowywać w temperaturze 4°C - 23°C. Przed użyciem ogrzać materiał 
do temperatury pokojowej. Nie stosować po upływie terminu ważności. 

Utylizacja:
Produkt należy utylizować zgodnie z miejscowymi przepisami.

Obowiązek zgłaszania:
Wszelkie poważne incydenty, takie jak zgon pacjenta, czasowe lub trwałe 
poważne pogorszenie stanu zdrowia pacjenta, użytkownika lub innej osoby 
oraz poważne zagrożenie zdrowia publicznego, które wystąpiły bądź mogły 
wystąpić w związku z zastosowaniem produktu VOCO Retraction Paste, 
należy zgłaszać firmie VOCO GmbH oraz właściwym organom.

Popis produktu:
VOCO Retraction Paste je pastovitá směs v kapsli k přímé aplikaci 
pro dočasné rozšíření a vysušení dásňového žlábku (sulcus gingivalis). 
Adstringentně působící pastu obsahující chlorid hlinitý lze nanášet přímo 
z kapsle. Pastu lze použít jako alternativu nebo v kombinaci s retrakčními 
nitěmi a jinými retrakčními metodami. Pro aplikaci pasty VOCO Retraction 
Paste lze použít běžné dávkovače, např. kapslový dávkovač. Jedna kapsle 
pasty VOCO Retraction Paste stačí až na 3 žlábky a smí se použít vždy 
jen u jednoho pacienta.

Indikace:
Pro dočasné zatlačení volné dásně (marginální gingivy) a vysušení 
dásňového žlábku v případě zdravého parodontu, například před:
–  analogovými nebo digitálními otisky
–  cementováním dočasných nebo trvalých náhrad
–  zhotovením výplní třídy II a V

Kontraindikace:
VOCO Retraction Paste se nesmí používat u pacientů s nemocným 
parodontem, odhalenými furkacemi, příp. odhalenou kostí. VOCO 
Retraction Paste obsahuje chlorid hlinitý a kaolin. V případě známé 
přecitlivělosti (alergie) na tyto složky produktu VOCO Retraction Paste 
je nutné od použití upustit.
Nepoužívejte u pacientů s aktivní parodontitidou.

Cílová skupina pacientů:
VOCO Retraction Paste lze použít pro všechny pacienty bez omezení 
věku nebo pohlaví.   

Funkční charakteristiky:
Funkční charakteristiky produktu odpovídají požadavkům určeného účelu 
použití a příslušných standardů výrobků. 

Uživatel:
Aplikaci produktu VOCO Retraction Paste provádí uživatel odborně 
vzdělaný v oboru zubního lékařství. 

Použití:
1.  Před použitím nechte materiál ohřát na pokojovou teplotu. Kapsli 

vyjměte z aluminiového sáčku až těsně před aplikací a vložte ji do 
vhodného dávkovače.

2.  V případě potřeby ohněte špičku kapsle do požadované polohy.
3.  Vytlačte malé množství pasty na mísicí blok a zlikvidujte ji.
4.   Žlábek důkladně vypláchněte vodou a ze strany opatrně osušte proudem 

vzduchu (nesměřujte proud vzduchu přímo do žlábku).
5.   Pastu pomalu nanášejte krouživými pohyby do žlábku, dokud není 

žlábek naplněn a vystupuje přebytečná pasta. Za tím účelem lze špičku 
kapsle vložit bez tlaku do žlábku – až ke spojovacímu epitelu. Pro 
zvýšení retrakce dásně lze jako volitelnou možnost před aplikací pasty 
vložit do žlábku retrakční nit. V případě použití retrakčních manžet nebo 
retrakčních čepiček nejdříve aplikujte pastu do žlábku, nasaďte vhodnou 
manžetu nebo čepičku, a pak nechte pacienta, aby na dobu 1 až 2 minut 
skousl.

6.   Doba působení pasty VOCO Retraction Paste ve žlábku je 1 až 2 minuty. 
Po tuto dobu udržujte ošetřované místo suché. VOCO Retraction Paste 
neztvrdne.

7.  Potom, nejpozději po 2 minutách, se musí pasta zcela odstranit z úst 
pomocí směsi vzduch-voda a s odsáváním.

8.  Preparovanou oblast ze strany opatrně osušte proudem vzduchu, ale 
nesměřujte proud vzduchu přímo do. V případě potřeby opakujte ošetření 
od kroku 5.

9. S otiskem, příp. náhradou postupujte podle pokynů výrobce.

Informace, preventivní bezpečnostní opatření:
– Noste ochranné brýle a ochranné rukavice.
–  Pasta VOCO Retraction Paste se nesmí polykat.
–   V případě náhodného zasažení očí ihned vypláchněte velkým množstvím 

vody a případně vyhledejte lékaře.
–   Kapsli pasty VOCO Retraction Paste použijte vždy jen pro jednoho pa-

cienta.
–  Pastu aplikujte rovnoměrným, nikoli však příliš silným tlakem.
–  Doba působení delší než 2 minuty může vést k podráždění dásně.
–   Ústní sliznice se může při styku s pastou VOCO Retraction Paste 

bělavě zbarvit v důsledku koagulace proteinů. Jde o vratný jev, který po 
několika málo dnech opět odezní.

–   Při styku s pastou VOCO Retraction Paste mohou kovové povrchy a 
nástroje korodovat. Zbytky pasty vždy ihned spláchněte vodou. 

–  Naše informace a/nebo rady Vás nezbavují povinnosti zkontrolovat, zda 
jsou námi dodané přípravky vhodné pro zamýšlené účely použití.

Pokyny pro skladování a použití: 
Skladujte při teplotě 4 °C–23 °C. Před použitím nechte materiál ohřát na 
pokojovou teplotu. Nepoužívejte po uplynutí data exspirace. 

Likvidace:
Likvidace produktu podle místních úředních předpisů.

Ohlašovací povinnost:
Závažné nežádoucí události, jako smrt, dočasné nebo trvalé závažné 
zhoršení zdravotního stavu pacienta, uživatele či jiných osob a závažné 
ohrožení veřejného zdraví, které se vyskytly nebo mohly vyskytnout v 
souvislosti s prostředkem VOCO Retraction Paste, je nutno ohlásit 
společnosti VOCO GmbH a příslušným orgánům.

Termékleírás:
A VOCO Retraction Paste paszta állagú kapszulás készítmény ideiglenes 
szulkusz tágításra, a  száraz ínybarázda biztosítására. Az alumínium-
kloridot tartalmazó asztringens paszta közvetlenül a kapszulából 
alkalmazható. A paszta a szulkuszfonal helyett, vagy azzal kombinálva, 
illetve más retrakciós módszerekkel kombinálva használható.
A kereskedelemben kapható adagolók, például a Caps Dispenser 
adagoló, megfelelőek a VOCO Retraction Paste alkalmazásához. Egy 
kapszula VOCO Retraction Paste legfeljebb 3 ínytasakhoz elegendő, és 
csak egy páciensnél használható fel.

Javallatok:
Ideiglenes szulkusz tágításra, a száraz ínybarázda biztosítására, amikor a 
periodontium egészséges, pl.
– analóg vagy digitális lenyomatok
–  ideiglenes és végleges helyreállítások cementálása
–  II. és V. osztályú tömések előkészítése

Ellenjavallatok:
A VOCO Retraction Paste nem alkalmazható parodontális betegség, 
nyitott furkáció vagy szabaddávált csontfelszín esetén. A VOCO Retraction 
Paste alumínium-kloridot és kaolint tartalmaz. A VOCO Retraction Paste 
ezen összetevőivel szembeni ismert túlérzékenység (allergia) esetén nem 
használható fel.
Ne használja aktív parodontitisben szenvedő betegeknél.

Beteg célcsoport:
A VOCO Retraction Paste  minden beteg esetében korra és nemre 
vonatkozó megkötések nélkül alkalmazható.   

Teljesítmény jellemzők:
A termék teljesítmény jellemzői megfelelnek a rendeltetés szerinti 
követelményeknek és a vonatkozó termékszabványoknak. 

Felhasználók:
A VOCO Retraction Paste csak szakképzett fogászati személyzet 
használhatja.

Felhasználás:
1.    Használat előtt engedje az anyagot szobahőmérsékletre melegedni. 

Vegye ki a kapszulát az alumínium tasakból, és közvetlenül használat 
előtt helyezze be egy megfelelő adagolóba.

2.  Ha szükséges, a kapszula csőrét hajlítsa a kívánt helyzetbe. 
3.   Nyomjon ki egy kis mennyiségű pasztát egy keverőpárnára, amit aztán el 

kell dobnia.
4.  Alaposan öblítse le a sulcust vízzel, és oldalról óvatosan szárítsa meg 

légárammal (ne irányítsa a légáramot közvetlenül a sulcusba).
5.  Lassan, körkörös mozdulatokkal vigye be a pasztát a sulcusba, amíg a 

sulcus meg nem telik és a pasztafelesleg ki nem jön. Ehhez a kapszula 
csőrét nyomás nélkül helyezze be a szulkuszba a szulkuszhám széléig. 

  A gingiva recesszió növelése érdekében a paszta felvitele előtt 
opcionálisan szulkuszfonal is behelyezhető a sulcusba. Ha retrakciós 
sapkát vagy mandzsettát használ, először a pasztát juttassa az 
ínybarázdába, helyezze be a megfelelő mandzsettát vagy sapkát, majd 
hagyja a pácienst 1-2 percig harapni.

6.   A VOCO Retraction Paste retenciós ideje 1-2 perc. Ez idő alatt tartsa 
szárazon a kezelt területet. A VOCO Retraction Paste nem keményedik 
meg.

7.   Ezt követően, legkésőbb 2 percen belül, a pasztát teljesen el kell távolítani 
a szájból puszter segítségével (levegő-víz). Használjon szívóeszközt.

8.   Óvatosan szárítsa meg az előkészített területet oldalról a légárammal, de 
ne irányítsa a légáramot közvetlenül a sulcusba. Ha szükséges, ismételje 
meg a kezelést az 5. lépéstől kezdve.

9.  Folytassa lenyomatvétellel, vagy restaurációval a gyártó utasításainak 
megfelelően.

Megjegyzések, óvintézkedések:
– Viseljen védőszemüveget és védőkesztyűt.
–  Ne nyelje le a VOCO Retraction Paste-t.
–   Véletlen szembe kerülés esetén azonnal öblítse le bő vízzel, és ha 

szükséges, forduljon orvoshoz.
–   Egy kapszula VOCO Retraction Paste csak egy betegnél használható 

fel.
–  Vigye fel a pasztát egyenletes, nem túl erős nyomással.
–  A 2 percnél hosszabb expozíciós idő irritálhatja a fogínyt.
–   A VOCO Retraction Paste-val érintkezve a szájnyálkahártya fehérje 

kicsapódás miatt fehéres színűvé válhat. Ez egy reverzibilis jelenség, 
amely néhány napon belül eltűnik.

–   A fémfelületek és műszerek korrodálódhatnak a VOCO Retraction 
Paste-val érintkezve. A paszta maradványait mindig azonnal öblítse le 
vízzel

–   Útmutatóink és/vagy tanácsaink nem mentesítik Önt az alól, hogy 
ellenőrizze az általunk szállított készítményeknek a szándékolt 
alkalmazási célokra való megfelelőségét.

Tárolási és alkalmazási utasítások: 
Tárolja 4 °C–23 °C között. Használat előtt engedje az anyagot 
szobahőmérsékletre melegedni. A lejárati idő után ne használja fel.

Ártalmatlanítás:
A termék ártalmatlanítása a helyi hatósági előírások szerint történik.

Jelentési kötelezettség:
A VOCO Retraction Paste alkalmazásával kapcsolatos olyan, ténylegesen 
vagy esetlegesen felmerülő súlyos eseményeket, mint a beteg, a 
felhasználó vagy más személyek halála vagy egészségi állapotának 
ideiglenes vagy tartósan súlyos romlása, illetve a súlyos közegészségügyi 
veszély, be kell jelenteni a VOCO GmbH és az illetékes hatóság számára.

VOCO Retraction Paste 

Használati utasítás 
       EU Orvostechnikai eszköz HU

Instrukcja użycia  
       UE Wyrób medyczny PL Návod k použití 

       EU Zdravotnický prostředek CS
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Descrierea produsului:
Pasta de retracţie VOCO Retraction Paste este o formulă păstoasă 
prezentată în capsule, destinată aplicării directe pentru extinderea 
temporară şi uscarea şanţului gingival. Pasta cu conţinut de clorură de 
aluminiu şi efect astringent se aplică direct din capsule. Pasta poate fi 
utilizată ca alternativă sau în combinaţie cu fire de retracţie şi alte metode 
de retracţie. Pentru aplicarea pastei de retracţie VOCO Retraction Paste 
se utilizează dispensere disponibile în comerţ, de exemplu dispensere 
pentru capsule Caps Dispenser. O capsulă de pastă de retracţie VOCO 
Retraction Paste ajunge pentru până la 3 şanţuri gingivale şi se poate 
folosi pentru un singur pacient.

Indicaţii:
Pentru retragerea temporară a marginilor gingiilor şi uscarea şanţului 
gingival la parodontul sănătos, de exemplu înainte de
–  amprentarea analogică sau digitală
–  cimentarea restaurărilor temporare sau definitive
–  realizarea obturaţiilor de clasa a II-a şi a V-a

Contraindicații:
Utilizarea pastei de retracţie VOCO Retraction Paste este interzisă la 
pacienţii cu parodont bolnav, cu furcaţii descoperite, resp. os descoperit. 
Pasta de retracţie VOCO Retraction Paste conţine clorură de aluminiu şi 
caolin. Dacă se cunoaşte o hipersensibilitate (alergie) la aceste substanţe 
conţinute se va renunţa la utilizarea VOCO Retraction Paste.
Nu utilizaţi la pacienţii cu parodontită activă.

Grupa țintă de pacienți:
VOCO Retraction Paste se poate utiliza pentru toți pacienții, fără limitare 
în ceea ce priveşte vârsta sau sexul.   

Caracteristici de performanţă:
Caracteristicile de performanţă ale produsului corespund cerinţelor utilizării 
conforme şi normelor aplicabile cu privire la produs. 

Utilizator:
Utilizarea VOCO Retraction Paste  este rezervată utilizatorilor profesionişti, 
calificați în domeniul medicinii dentare. 

Utilizarea:
1.  Înainte de utilizare se va aduce materialul la temperatura camerei. 

Scoateţi capsula din săculeţul de aluminiu numai direct înainte de 
utilizare şi introduceţi-o într-un dispenser adecvat.

2.  Dacă este necesar, îndoiţi vârful capsulei în poziţia necesară.
3.  Scoateţi o cantitate mică de pastă pe un bloc de mixare.
4.   Clătiţi temeinic cu apă şanţul gingival şi uscaţi atent cu jet de aer din 

lateral (nu îndreptaţi jetul de aer direct spre şanţul gingival).
5.   Aplicaţi pasta atent în şanţul gingival, cu mişcări circulare, până când 

şanţul gingival se umple şi excesul de pastă începe să curgă. Pentru 
aceasta vârful capsulei se poate introduce în şanţul gingival, fără însă a 
exercita presiune – maximum până la epiteliu. Pentru a consolida retracţia 
gingiilor, opţional înainte de utilizarea pastei se poate introduce un fir de 
retracţie în canalul gingival. La utilizarea manşetelor sau a capsulelor de 
retracţie, mai întâi aplicaţi pasta în canalul gingival, introduceţi manşeta 
sau capsula şi apoi cereţi pacientului să muşte timp de 1 – 2 minute.

6.   Durata de acţionare a pastei de retracţie VOCO Retraction Paste în 
canalul gingival este de 1 – 2 minute. În acest timp trebuie să menţineţi 
uscată zona tratată. Pasta de retracţie VOCO Retraction Paste nu se 
întăreşte.

7.    Ulterior, cel mai târziu după 2 minute, pasta trebuie îndepărtată complet 
din gură cu un amestec aer-apă şi sub aspirare.

8.   Uscaţi atent cu jet de aer zona preparată, din lateral, fără să îndreptaţi 
jetul de aer direct spre şanţul gingival. Dacă este necesar, repetaţi 
tratamentul începând cu pasul 5.

9.  Continuaţi amprentarea, respectiv restaurarea conform instrucţiunilor 
producătorului.

Indicaţii, măsuri de precauţie:
– Purtaţi ochelari de protecţie şi mănuşi de protecţie.
–  Nu ingeraţi pastă de retracţie VOCO Retraction Paste.
–   După contactul accidental cu ochii, clătiţi imediat cu apă din abundenţă, 

eventual consultaţi un medic.
–   Utilizaţi o capsulă de pastă de retracţie VOCO Retraction Paste pentru 

un singur pacient.
–  Aplicaţi pasta cu presiune uniformă, nu foarte puternică.
–   Un timp de acţionare mai mare de 2 minute poate duce la iritaţii ale 

gingiilor.
–   La contactul cu pasta de retracţie VOCO Retraction Paste mucoasa 

bucală se poate colora în alb ca urmare a coagulării proteinelor. Este 
vorba despre un fenomen reversibil, care va înceta în decurs de câteva 
zile.

–   La contactul cu pasta de retracţie VOCO Retraction Paste suprafeţele 
de metal şi instrumentele se pot coroda. Clătiţi întotdeauna imediat cu 
apă resturile de pastă.

–  Indicaţiile şi/sau consilierea noastră nu vă exonerează de obligaţia de a 
verifica dacă preparatele livrate de noi sunt adecvate pentru scopurile 
de utilizare prevăzute.

Indicaţii privind depozitarea şi utilizarea: 
A se depozita la 4 °C - 23 °C. Înainte de utilizare se va aduce materialul la 
temperatura camerei. A nu se utiliza produsul după data expirării.

Eliminarea:
Eliminarea produsului conform dispozițiilor legale locale.

Obligația de anunțare:
Incidentele grave cum sunt decesul, deteriorarea gravă, temporară sau 
permanentă, a stării de sănătate a unui pacient, a unui utilizator sau a 
unei alte persoane şi amenințare gravă la adresa sănătății publice, care au 
apărut sau ar putea apărea în legătură cu VOCO Retraction Paste trebuie 
comunicate VOCO GmbH şi autorităţii competente.

Opis proizvoda:
VOCO Retraction Paste je pastozna formulacija v kapsuli za neposredno 
nanašanje za začasno širjenje in sušenje sulkusa dlesni. Adstringentno 
pasto, ki vsebuje aluminijev klorid, je mogoče nanesti neposredno iz 
kapsule. Pasto je mogoče uporabiti kot alternativo ali v kombinaciji z 
nitko za umik dlesni in drugimi postopki umikanja. Za nanašanje VOCO 
Retraction Paste so na voljo običajni dozirniki, npr. Caps Dispenser. Ena 
kapsula VOCO Retraction Paste zadošča za največ 3 sulkuse in se sme 
uporabljati samo za enega bolnika.

Indikacije:
Za začasno odrivanje obrobne dlesni in sušenje sulkusa dlesni pri zdravem 
parodonciju, npr. pred
–  analognimi ali digitalnimi odtisi
–  cementiranjem začasnih in trajnih restavracij
–  izdelavo zalivk kavitet razreda II in V

Kontraindikacije:
VOCO Retraction Paste se ne sme uporabljati pri bolnikih z obolelim 
parodoncijem, izpostavljenimi furkacijami ali izpostavljenimi kostmi. 
VOCO Retraction Paste vsebuje aluminijev klorid in kaolin. Pri znani 
preobčutljivosti (alergijah) na te sestavine materiala VOCO Retraction 
Paste ne smete uporabiti.
Ne uporabljajte pri bolnikih z aktivno parodontalno boleznijo.

Ciljna skupina pacientov:
VOCO Retraction Paste se lahko uporablja za vse paciente brez kakršnih 
koli omejitev glede njihove starosti ali spola.   

Značilnosti:
Značilnosti izdelka ustrezajo zahtevam za predvideni namen in veljavnim 
standardom za izdelek. 

Uporabnik:
VOCO Retraction Paste uporablja strokovno usposobljen uporabnik 
zobne medicine. 

Uporaba:
1.  Pred uporabo naj bo material na sobni temperaturi. Kapsulo vzemite 

iz aluminijaste vrečke šele tik pred uporabo in jo vstavite v ustrezen 
dozirnik.

2.  Po potrebi konico kapsule upognite v želeni položaj.
3.  Na mešalno podlago iztisnite majhno količino paste in jo zavrzite.
4.   Sulkus temeljito sperite z vodo in ga previdno posušite s strani z zračnim 

tokom (zračnega curka ne usmerjajte neposredno v sulkus).
5.   Pasto počasi s krožnimi gibi nanesite v sulkus, dokler se sulkus ne 

napolni in odvečna pasta ne izstopi. V ta namen lahko konico kapsule 
brez pritiska vstavite v sulkus – največ do obrobnega epitelija. Da bi 
povečali umik dlesni, lahko pred uporabo paste po želji v sulkus vstavite 
nitko za umik dlesni. Pri uporabi manšet za umik dlesni ali pokrovčkov 
nanesite v sulkus najprej pasto, vstavite ustrezno manšeto ali pokrovček 
in nato pustite bolniku, da ugrizne za 1 do 2 minuti.

6.   Retencijski čas VOCO Retraction Paste v sulkusu znaša 1 do 2 minuti. 
Med tem časom naj bo obdelovano območje suho. VOCO Retraction 
Paste se ne strdi.

7.    Nato je treba pasto najkasneje po 2 minutah z mešanico zrak-voda in 
sesanjem popolnoma odstraniti iz ust.

8.   Pripravljeno območje previdno posušite s strani z zračnim tokom, vendar 
zračnega curka ne usmerjajte neposredno v sulkus. Po potrebi ponovite 
postopek od 5. koraka dalje.

9.  Nadaljujte z odtisom ali restavriranjem v skladu z navodili proizvajalca.

Opozorila, previdnostni ukrepi:
– Nosite zaščitna očala in zaščitne rokavice.
–  Ne pogoltnite VOCO Retraction Paste.
–   V primeru nenamernega stika z očmi takoj sperite z obilo vode in se po 

potrebi posvetujte z zdravnikom.
–   Kapsulo VOCO Retraction Paste vsakokrat uporabite le za enega 

pacienta.
–  Pasto nanesite z enakomernim, ne premočnim pritiskom.
–  Čas učinkovanja, daljši od 2 minut, lahko povzroči draženje dlesni.
–   Zaradi koagulacije proteinov se lahko ustna sluznica pri stiku s pasto 

VOCO Retraction Paste obarva belkasto. Gre za reverzibilen pojav, ki 
v nekaj dneh zopet izzveni.

–   Pri stiku s pasto VOCO Retraction Paste lahko kovinske površine in 
instrumenti korodirajo. Ostanke paste vedno takoj sperite z vodo.

–  Naša navodila in/ali nasveti vas ne odvezujejo dolžnosti, da sami 
preverite primernost naših izdelkov za načrtovano uporabo.

Napotki za shranjevanje in uporabo:
Shranjujte na temperaturi med 4 °C in 23 °C. Pred uporabo naj bo material 
na sobni temperaturi. Materiala ne smete uporabljati po preteku datuma 
uporabe. 

Odlaganje med odpadke:
Izdelek zavrzite v skladu z lokalnimi predpisi.

Dolžnost prijave:
O resnih incidentih, kot so smrt, začasno ali trajno resno poslabšanje 
zdravstvenega stanja pacienta, uporabnika ali drugih oseb in resno 
tveganje za javno zdravje, do katerih je prišlo oz. bi lahko prišlo v zvezi 
z uporabo sredstva VOCO Retraction Paste, je treba obvestiti družbo 
VOCO GmbH in pristojni organ.

Описание на продукта:
VOCO Retraction Paste представлява пастообразна формула в 
компюли за директно приложение с цел временно разширяване и 
изсушаване на гингивалния сулкус. Действащата адстрингентно 
паста с алуминиев хлорид може да се прилага директно от компюлата. 
Пастата може да се използва като алтернатива на или в комбинация 
с ретракционни корди и други методи за ретракция. За приложение 
на VOCO Retraction Paste могат да се използват обикновени 
диспенсъри, предлагани в търговската мрежа, например диспенсър 
на компюли. Една компюла VOCO Retraction Paste е достатъчна за до 
3 сулкуса и трябва да се използва само при един пациент.

Показания:
За временна ретракция на маргиналната гингива и изсушаване на 
гингивалния сулкус при здрав пародонт, например преди
–  снемане на отпечатъци, аналогови или дигитални,
–  циментиране на временни или окончателни реставрации,
– изработка на обтурации от клас II и V.

Противопоказания:
VOCO Retraction Paste не трябва да се използва при пациенти със 
заболявания на пародонта, открити фуркации, респ. открита кост. 
VOCO Retraction Paste съдържа алуминиев хлорид и каолин. При 
установена свръхчувствителност (алергии) към тези съставки VOCO 
Retraction Paste не трябва да се прилага.
Не използвайте при пациенти с активен пародонтит.

Целева група пациенти:
VOCO Retraction Paste може да се прилага за всички пациенти без 
ограничения предвид възрастта или пола им.   

Характеристики:
Характеристиките на продукта съответстват на изискванията на 
предназначението и съответните продуктови стандарти. 

Потребители:
VOCO Retraction Paste се прилага от професионално обучени 
специалисти в областта на стоматологията. 

Приложение: 
1.  Преди приложение материалът трябва да достигне стайна 

температура. Извадете компюлата от алуминиевия плик едва 
непосредствено преди приложение и я поставете в подходящ 
диспенсър.

2.    При необходимост огънете върха на компюлата в необходимата 
позиция.

3.  Изстискайте малко количество паста върху смесително блокче и го 
изхвърлете.

4.  Промийте старателно с вода сулкуса и го изсушете внимателно с 
въздушна струя отстрани (не насочвайте въздушната струя пряко 
в сулкуса).

5.  Нанасяйте пастата с бавни кръгообразни движения в сулкуса, 
докато сулкусът се запълни и излишната паста изтече. За целта 
върхът на компюлата може да се вкара без натиск в сулкуса 
максимум до маргиналния епител. За усилване на ретракцията на 
гингивата опционално може да се постави ретракционна корда в 
сулкуса преди прилагане на пастата. При употреба на ретракционни 
маншети или кепета първо нанесете пастата в сулкуса, поставете 
подходящия маншет или кепе и след това оставете пациента да 
захапе за 1 – 2 минути.

6.    Времето на престой на VOCO Retraction Paste в сулкуса е 1 до 
2 минути. През това време поддържайте третирания участък сух. 
VOCO Retraction Paste не се втвърдява.

7.    След това, най-късно след 2 минути, пастата трябва да се отстрани 
изцяло от устата чрез смесена струя въздух-вода и аспирация.

8.   Изсушете внимателно препарирания участък с въздушна струя 
отстрани, без да насочвате въздушната струя пряко в сулкуса. При 
необходимост повторете процедурата от стъпка 5 нататък.

9.  Продължете със снемането на отпечатък, респ. реставрацията, 
съгласно указанията на производителя.

Указания, Предпазни мерки:
– Носете предпазни очила и предпазни ръкавици.
–  VOCO Retraction Paste не трябва да се поглъща.
–    При неволен контакт с очите незабавно промийте с обилно 

количество вода и при необходимост се консултирайте с лекар.
–   Използвайте компюлата VOCO Retraction Paste само при един 

пациент.
–  Нанесете пастата с равномерен, не твърде силен натиск.
–   Контактно време от над 2 минути може да доведе до раздразнение 

на гингивата.
–   При контакт с VOCO Retraction Paste лигавицата на устата може да 

се оцвети в белезникав цвят поради коагулацията на протеини. При 
това става въпрос за обратимо явление, което отшумява в рамките 
на няколко дни.

–   При контакт с VOCO Retraction Paste е възможна корозия на 
метални повърхности и инструменти. Винаги отмивайте незабавно 
с вода остатъците от паста.

–  Нашите указания и/или съвети не Ви освобождават от задължението 
да проверите годността на доставените от нас препарати за 
предвидените цели на употреба.

Указания за съхранение и приложение:
Съхранявайте при 4 – 23 °C. Преди приложение материалът трябва да 
достигне стайна температура. Не използвайте повече след изтичане 
на срока на годност. 

Изхвърляне:
Продуктът се изхвърля съобразно разпоредбите на местните власти.

Задължение за уведомяване:
Сериозни произшествия, като смърт, временно или трайно сериозно 
влошаване на здравното състояние на пациента, потребителя или 
други лица и сериозна опасност за общественото здраве, които са 
възникнали или могат да възникнат във връзка с VOCO Retraction 
Paste, трябва да се съобщят на VOCO GmbH и компетентните власти.

Instrucţiuni de folosire 
       UE Dispozitiv medical RO Инструкции за употреба 

       EC Медицинско изделие BG Navodila za uporabo 
       EU Medicinski pripomoček SL
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Produkto aprašymas:
VOCO Retraction Paste – tai kapsulėse esanti pasta, skirta 
tiesiogiai tepti dantenų vagas, siekiant jas laikinai išplėsti ir išsausinti. 
Sutraukianti pasta su aliuminio chloridu tepama tiesiai iš kapsulės. 
Pastą galima naudoti alternatyviai arba derinant su retrakciniais siūlais 
ir kitais retrakciniais metodais. VOCO Retraction Paste tepti naudojami 
standartiniai dozatoriai, pvz., Caps Dispenser. Vienos VOCO Retraction 
Paste kapsulės užtenka ne daugiau kaip 3 vagoms. Vieną kapsulę galima 
naudoti tik vienam pacientui.

Indikacijos:
Siekiant laikinai paslinkti kraštines dantenas ir nusausinti sveiko 
apydančio dantenų vagą, pvz., prieš:
–  atliekant analoginius ar skaitmeninius įspaudus;
–  cementuojant laikinas ar galutines restauracijas;
–  ruošiant II ir V klasės užpildus.

Kontraindikacijos:
VOCO Retraction Paste negalima naudoti pacientams, kurių nesveikas 
apydantis, kurie turi atvirų dantų išsišakojimų arba atvirų kaulų. VOCO 
Retraction Paste sudėtyje yra aliuminio chlorido ir kaolino.  Esant 
padidėjusiam jautrumui (alergijai) šioms VOCO Retraction Paste 
sudėtinėms dalims, produkto naudoti negalima.
Nenaudoti pacientams, sergantiems aktyviu periodontitu.

Tikslinė pacientų grupė:
VOCO Retraction Paste gali būti naudojamas visiems pacientams be 
apribojimų, neatsižvelgiant į jų amžių ar lytį.   

Veiksmingumo charakteristikos:
Priemonės veiksmingumo charakteristikos atitinka paskirties ir atitinkamų 
priemonės standartų reikalavimus. 

Naudotojas:
VOCO Retraction Paste skirtas naudoti atitinkamai išmokytiems 
odontologijos specialistams. 

Naudojimas:
1.  Prieš aplikaciją medžiaga turi pasiekti kambario temperatūrą. Išimkite 

Kapsulę iškart prieš naudojimą išimkite iš aliuminio apvalkalo ir 
įstatykite į tinkamą dozatorių.

2.  Jei reikia, kapsulės galiuką nulenkite į norimą padėtį.
3.  Išspauskite truputį pastos ant maišymo padėklo ir išmeskite.
4.   Vagą kruopščiai praskalaukite vandeniu ir iš šono atsargiai nusausinkite 

oro srove (oro srovės tiesiogiai nenukreipkite į vagą).
5.  Pastą į vagą tepkite ratu, kol vaga prisipildys ir ims sunktis pastos 

perteklius. Šiuo tikslu kapsulės galiuką galima nespaudžiant įterpti į 
vagą iki epitelio. Siekiant sustiprinti dantenų retrakciją, prieš naudojant 
pastą, į vagą pasirinktinai galima įterpti retrakcinį siūlą. Naudodami 
retrakcinius manžetus arba kamštelius, visų pirma pastą įleiskite į vagą, 
įstatykite atitinkamą manžetą arba kamštelį ir leiskite pacientui sukąsti 
ir palaikyti sukandu 1–2 minutes.

6.   VOCO Retraction Paste laikymo trukmė vagoje yra nuo 1 iki 2 minučių. 
Pasirūpinkite, kad tuo metu pasirūpinkite, kad gydoma sritis liktų sausa. 
VOCO Retraction Paste nesukietėja.

7.  Galiausiai, ne vėliau kaip po 2 minučių, pastą reikia pašalinti oro ir 
vandens mišiniu, ją visiškai išsiurbiant iš burnos.

8.  Paruoštą sritį iš šono atsargiai nusausinkite oro srove, oro srovės 
tiesiogiai nenukreipdami į vagą. Prireikus pakartokite veiksmus nuo 5 
žingsnio.

9.   Darydami įspaudą arba restauraciją, elkitės pagal gamintojo 
nurodymus.

Pastabos, atsargumo priemonės:
– Dėvėkite apsauginius akinius ir apsaugines pirštines.
–  Nenurykite VOCO Retraction Paste.
–   Netyčia patekus į akis, praskalaukite dideliu kiekiu vandens ir, prireikus 

nedelsdami kreipkitės į gydytoją.
–   VOCO Retraction Paste kapsulę visada naudokite tik vienam 

pacientui.
–  Tepkite pastą tolygiai, bet ne per stipriai spausdami.
–  Jei poveikio laikas ilgesnis nei 2 minutės, tai gali sudirginti dantenas.
–   Dėl sąlyčio su VOCO Retraction Paste, koaguliuojant baltymams gali 

pabalti burnos gleivinė. Tai grįžtamas požymis, išnykstantis per kelias 
dienas.

–   Dėl sąlyčio su VOCO Retraction Paste gali pasireikšti metalinių 
paviršių ir instrumentų korozija. Pastos likučius visada nedelsdami 
praskalaukite vandeniu.

–  Mūsų informacija ir/arba patarimai neatleidžia jūsų nuo pareigos 
patikrinti ar mūsų tiekiami produktai yra tinkami naudoti jūsų 
pasirinktiems tikslams.

Laikymo ir taikymo nurodymai:
Laikyti 4 °C – 23 °C temperatūroje. Prieš aplikaciją medžiaga turi pasiekti 
kambario temperatūrą. Nenaudoti pasibaigus galiojimo laikui. 

Šalinimas:
Šalinkite produktą laikydamiesi vietinių taisyklių.

Prievolė pranešti:
Apie sunkių padarinių sukėlusius incidentus, pvz., paciento, naudotojo 
ar kito asmens mirtį, laikiną arba nuolatinį sunkų sveikatos būklės 
pablogėjimą ir didelį pavojų visuomenės sveikatai, kurie įvyko arba būtų 
galėję įvykti naudojant VOCO Retraction Paste, būtina pranešti VOCO 
GmbH ir atsakingai institucijai.

Popis výrobku:
VOCO Retraction Paste je pasta v kapsuliach na priamu aplikáciu určená 
na dočasné rozšírenie a vysušenie gingiválneho sulku. Adstringentná 
pasta s obsahom chloridu hlinitého sa môže aplikovať priamo z kapsúl. 
Pasta sa môže alternatívne používať v kombinácii s retrakčnými vláknami 
a inými retrakčnými metódami. Na aplikáciu prípravku VOCO Retraction 
Paste používajte bežne dostupné dávkovače, napr. Caps Dispenser. 
Jedna kapsula prípravku VOCO Retraction Paste stačí na ošetrenie až 
3 zubov u jedného pacienta.

Indikácie:
Na dočasné odtlačenie marginálnej gingivy a vysušenie sulku pri zdravom 
parodonte, napr. pred
–  protetickým odtláčaním hmotami alebo digitálne,
–  cementovaním dočasných alebo definitívnych odliatkov,
–  preparáciou kavít triedy II a V.

Kontraindikácie:
Prípravok VOCO Retraction Paste nepoužívajte u pacientov s ochorením 
parodontu, otvorenými furkáciami, príp. s obnaženou kosťou. Prípravok 
VOCO Retraction Paste obsahuje chlorid hlinitý a kaolín.  Pri známych 
precitlivenostiach (alergiách) na tieto zložky prípravku VOCO Retraction 
Paste je nutné upustiť od jeho použitia.
Nepoužívajte u pacientov s aktívnou parodontitídou.

Cieľová skupina pacientov:
VOCO Retraction Paste je možné používať pri všetkých pacientov bez 
obmedzenia veku alebo pohlavia.   

Parametre výrobku:
Parametre výrobku zodpovedajú požiadavkám určeného použitia a 
platným normám. 

Používateľ:
Prípravok VOCO Retraction Paste majú používať profesionálni absolventi 
zubného lekárstva. 

Použitie:
1.  Pred použitím musí mať materiál izbovú teplotu. Kapsulu vyberte 

z hliníkového obalu až bezprostredne pred použitím a vložte ju do 
vhodného dávkovača.

2.  Špičku kapsuly podľa potreby ohnite do požadovanej polohy.
3.  Na podložku vytlačte malé množstvo pasty, ktoré znehodnotíte.
4.   Sulkus dôkladne opláchnite vodou a zboku opatrne vysušte vzduchom 

(prúd vzduchu nesmerujte priamo do sulku).
5.   Pastu pomaly vytláčajte po obvode sulku, kým ho úplne nenaplníte. 

Špičku kapsuly pritom môžete bez vyvíjania tlaku zaviesť do sulku 
maximálne po okraj epitelu. Na zosilnenie retrakcie gingivy je možné 
pred použitím pasty do sulku vložiť retrakčné vlákno. Pri použití 
retrakčných krúžkov alebo čiapočiek najprv aplikujte pastu do sulku, 
nasaďte vhodný krúžok alebo čiapočku a potom nechajte v zhryze 
pôsobiť 1 až 2 minúty.

6.   Doba pôsobenia prípravku VOCO Retraction Paste v sulku je 1 až 
2 minúty. Počas tejto doby udržiavajte ošetrovanú oblasť v suchu. 
Prípravok VOCO Retraction Paste nestvrdne.

7.    Najneskôr po 2 minútach musíte pastu úplne odstrániť z úst pomocou 
prúdu vzduchu a vody odsatím.

8.    Pripravenú oblasť opatrne zboku vysušte prúdom vzduchu, ale prúd 
vzduchu nesmerujte priamo do sulku. V prípade potreby postup 
opakujte od kroku 5.

9.  Pokračujte odtláčaním, resp. odlievaním podľa pokynov výrobcu.

Pokyny, bezpečnostné opatrenia:
– Používajte ochranné okuliare a rukavice.
–  Prípravok VOCO Retraction Paste neprehĺtajte.
–   Pri neúmyselnom kontakte s očami okamžite vypláchnite veľkým 

množstvom vody a príp. konzultujte s lekárom.
–   Kapsulu s prípravkom VOCO Retraction Paste používajte vždy len pre 

jedného pacienta.
–  Pastu aplikujte rovnomerným, nie príliš silným tlakom.
–   Doba pôsobenia dlhšia ako 2 minúty môže spôsobiť podráždenie 

gingivy.
–   Sliznica ústnej dutiny sa z dôvodu koagulácie proteínov môže pri 

kontakte s prípravkom VOCO Retraction Paste zafarbiť nabielo. Tento 
jav je vratný a po niekoľkých dňoch odznie.

–   Pri kontakte s prípravkom VOCO Retraction Paste môžu kovové 
povrchy a nástroje korodovať. Zvyšky pasty vždy okamžite opláchnite 
vodou.

–   Naše pokyny a/alebo rady vás nezbavujú povinnosti overiť si vhodnosť 
našich prípravkov na zamýšľané účely použitia.

Pokyny k skladovaniu a používaniu:
Skladujte pri teplote 4 °C – 23 °C. Pred použitím musí mať materiál izbovú 
teplotu. Po uplynutí dátumu exspirácie prípravok ďalej nepoužívajte. 

Likvidácia:
Výrobok zlikvidujte podľa miestnych úradných predpisov.

Ohlasovacia povinnosť:
Závažné udalosti ako smrť, dočasné alebo trvalé vážne zhoršenie 
zdravotného stavu pacienta, používateľa alebo iných osôb a vážne 
ohrozenie verejného zdravia, ktoré sa vyskytli alebo sa mohli vyskytnúť 
v spojitosti s prípravkom VOCO Retraction Paste, je potrebné nahlásiť 
spoločnosti VOCO GmbH a príslušnému úradu.

Produkta apraksts:
VOCO Retraction Paste ir pastas veida materiāls kapsulās tiešai 
uzklāšanai, kas paredzēta Sulcus gingivalis (smaganu kabatas) īslaicīgai 
paplašināšanai un sausuma nodrošināšanai. Savelkošā pasta, kas satur 
alumīnija hlorīdu, ir uzklājama tieši no kapsulas. Pastu var izmantot kā 
alternatīvu vai kombinācijā ar retrakcijas diegiem vai citām retrakcijas 
metodēm. VOCO Retraction Paste uzklāšanai var izmantot tirdzniecībā 
pieejamos dozatorus, piem., Caps Dispenser. Viena VOCO Retraction 
Paste kapsula pietiek līdz pat 3 smaganu kabatām, un to drīkst izmantot 
tikai vienam pacientam.

Indikācijas:
Īslaicīgai sānu smaganu atvirzīšanai un smaganu kabatas sausuma 
nodrošināšanai ar veselu parodontu, piemēram, pirms tālāk norādītajām 
procedūrām:
–  analogajiem vai digitālajiem nospiedumiem,
–  pagaidu un paliekošo restaurāciju cementēšanas,
–  II un V klases plombu veidošanas.

Kontrindikācijas:
VOCO Retraction Paste nedrīkst izmantot pacientiem ar parodonta 
slimībām, atsegtām furkācijām vai atsegtiem kauliem. VOCO Retraction 
Paste satur alumīnija hlorīdu un kaolīnu. Ja ir zināms par paaugstinātu 
jutību (alerģiju) pret šīm VOCO Retraction Paste sastāvdaļām, no 
izmantošanas ir jāatsakās.
Neizmantot pacientiem ar aktīvu parodontītu.

Pacientu mērķgrupa:
VOCO Retraction Paste var lietot visiem pacientiem bez vecuma vai 
dzimuma ierobežojuma.   

Veiktspējas raksturlielumi:
Produkta veiktspējas raksturlielumi atbilst paredzētā nolūka un attiecīgo 
produkta standartu prasībām. 

Lietotājs:
Ar VOCO Retraction Paste strādā zobārstniecības jomā profesionāli 
izglītots lietotājs. 

Lietošana:
1.  Pirms materiāla lietošanas sasildiet to līdz telpas temperatūrai. Tieši 

pirms izmantošanas izņemiet kapsulu no alumīnija iepakojuma un 
ievietojiet piemērotā dozatorā.

2.    Nepieciešamības gadījumā nolokiet kapsulas smailo galu vajadzīgajā 
pozīcijā.

3.  Izspiediet nelielu daudzumu pastas uz sajaukšanas bloka un izmetiet.
4.  Smaganu kabatu rūpīgi izskalojiet ar ūdeni un no sāniem uzmanīgi 

nožāvējiet ar gaisa plūsmu (gaisa plūsmu nevērsiet tieši smaganu 
kabatā).

5.  Lēnām cirkulāri ieklājiet pastu smaganu kabat iekšpusē, līdz tā 
ir aizpildīta un liekā pasta izplūst. Lai to veiktu, kapsulas smaili 
bez spiediena drīkst ievadīt kabatā, ne tālāk kā līdz saistošajam 
epitēlijam. Lai pastiprinātu smaganu retrakciju, pēc izvēles pirms 
pastas izmantošanas smaganu kabatā var ievietot retrakcijas diegu. 
Izmantojot retrakcijas manšetes vai kapes, vispirms ieklājiet pastu 
smaganu kabatā, tad uzlieciet atbilstošo manšeti vai kapi un pēc tam 
lūdziet pacientu uz 1–2 minūtēm sakost zobus.

6.   VOCO Retraction Paste drīkst palikt smaganu kabatā 1–2 minūtes. 
Šajā laikā pievērsiet uzmanību, lai apstrādājamā vieta paliktu sausa. 
VOCO Retraction Paste nesacietē.

7.   Noslēgumā ne vēlāk kā pēc 2 minūtēm pasta ir pilnībā jāizņem no 
mutes, izmantojot ūdens-gaisa maisījumu un nosūcēju.

8.    No sāna uzmanīgi ar gaisa plūsmu nožāvējiet preparēto zonu, tomēr 
nevērsiet gaisa plūsmu tieši smaganu kabatā. Nepieciešamības 
gadījumā atkārtojiet procesu, sākot ar 5. darbību.

9.  Turpiniet nospieduma veidošanu vai restaurācijas procesu saskaņā ar 
ražotāja norādījumiem.

Norādes, piesardzības pasākumi:
– Lietojiet aizsargbrilles un aizsargcimdus.
–  VOCO Retraction Paste nedrīkst norīt.
–   Ja līdzeklis nejauši iekļūst acīs, nekavējoties skalojiet ar lielu daudzumu 

ūdens un nepieciešamības gadījumā konsultējieties ar ārstu.
–  VOCO Retraction Paste kapsulu izmantojiet tikai vienam pacientam.
–  Uzklājiet pastu ar vienmērīgu, ne pārāk spēcīgu spiedienu.
–  Ja iedarbības laiks pārsniedz 2 minūtes, iespējami smaganu kairinājumi.
–    Mutes gļotāda saskarē ar VOCO Retraction Paste var iegūt baltu 

nokrāsu, jo notiek proteīnu koagulācija. Tā gan ir pārejoša parādība, 
kas atkal izzūd dažu dienu laikā.

–    Saskarē ar VOCO Retraction Paste iespējama metāla virsmu un 
instrumentu korozija. Pastas atlikumus vienmēr nekavējoties noskalojiet 
ar ūdeni.

–  Mūsu sniegtie norādījumi un/vai padomi neatbrīvo jūs no pienākuma 
pārbaudīt mūsu piegādāto preparātu piemērotību paredzētajam 
izmantojumam.

Uzglabāšanas un lietošanas norādes:
Uzglabāt no 4 °C līdz 23 °C temperatūrā. Pirms materiāla lietošanas 
sasildiet to līdz telpas temperatūrai. Nelietot pēc derīguma termiņa 
beigām. 

Utilizācija:
Produkts jāutilizē saskaņā ar vietējiem administratīvajiem noteikumiem.

Paziņošanas pienākums:
Par negadījumiem ar smagām sekām, tādām kā pacienta, lietotāja vai 
citu personu nāve, pārejoša vai ilgstoša un ievērojama veselības stāvokļa 
pasliktināšanās un nopietns risks sabiedrības veselībai, kas rodas vai 
varētu būt radies saistībā ar VOCO Retraction Paste, jāziņo uzņēmumam 
VOCO GmbH un atbildīgajai iestādei.

Návod na použitie 
       EÚ Zdravotnícka pomôcka SK Naudojimo instrukcija 

       ES Medicinos priemonė LT Lietošanas instrukcija 
       ES Medicīniska ierīce LV



8

VOCO GmbH
Anton-Flettner-Str. 1-3
27472 Cuxhaven
Germany

Phone  +49 (4721) 719-0
Fax +49 (4721) 719-140
e-mail:  marketing@voco.com
www.voco.dental

VC 60 BB1012 E1 0321 99     © by VOCO

Opis proizvoda:
VOCO Retraction Paste je pastozna formulacija u kapsulama za 
izravnu aplikaciju za privremeno proširenje i sušenje gingivalnog 
sulkusa. Adstringentna pasta koja sadržava aluminijev klorid može se 
nanositi izravno iz kapsula. Pasta se može upotrijebiti kao alternativa ili 
u kombinaciji s retrakcijskim koncima i drugim retrakcijskim sredstvima. 
Za aplikaciju VOCO Retraction Paste mogu se upotrebljavati uobičajeni 
dozatori, npr. dozator kapsula (Caps Dispenser). Jedna kapsula VOCO 
Retraction Paste dovoljna je za do 3 sulkusa ii smije se upotrijebiti samo 
na jednom pacijentu.

Indikacije:
Za privremeno potiskivanje rubne gingive i sušenje gingivalnog sulkusa 
kod zdravog parodonta, na primjer prije
–  analognog ili digitalnog uzimanja otisaka
–  cementiranje privremenih i trajnih restauracija
–  izrada ispuna II. I V. razreda.

Kontraindikacije:
VOCO Retraction Paste ne smije se primjenjivati kod pacijenata s 
oboljelim parodontom, izloženim furkacijama odn. izloženim kostima. 
VOCO Retraction Paste sadržaja aluminijev klorid i kaolin. Kod poznatih 
preosjetljivosti (alergija) na ove sastojke proizvoda VOCO Retraction 
Paste on se ne smije primjenjivati.
Ne upotrebljavati kod pacijenata s aktivnim parodontitisom.

Ciljna skupina pacijenata:
VOCO Retraction Paste se može upotrebljavati za sve pacijente bez 
ikakvih ograničenja s obzirom na dob ili spol.

Radne značajke:
Radne značajke proizvoda odgovaraju zahtjevima namjene i važećim 
normama za proizvod. 

Korisnik:
Proizvod VOCO Retraction Paste upotrebljava korisnik koji je 
profesionalno obrazovan u području stomatologije. 

Primjena:
1.  Prije primjene zagrijte materijal na sobnu temperaturu. Kapsulu izvadite 

iz aluminijske vrećice tek neposredno prije primjene i umetnite u 
odgovarajući dozator (Dispenser).

2.  Savijte vrh kapsule po potrebi u potreban položaj.
3.  Malu količinu paste istisnite na blok za miješanje i bacite.
4.   Sulkus temeljito isperite vodom i bočno oprezno osušite strujom zraka 

(struju zraka nemojte usmjeravati izravno na sulkus).
5.   Polako aplicirajte pastu cirkularno u sulkus dok ga ne napunite, a 

višak paste izađe. U tu se svrhu vrh kapsule može uvesti u sulkus 
bez pritiska – maksimalno do epitelnog pričvrstka. Da bi se povećala 
retrakcija gingive, opcijski se prije primjene paste u sulkus može 
umetnuti retrakcijski konac. Pri upotrebi retrakcijskih prstena ili kapica 
prvo aplicirajte pastu u sulkus, umetnite odgovarajući prsten ili kapicu, 
a zatim pustite da pacijent zagrize 1 do 2 minute.

6.  Vrijeme zadržavanja VOCO Retraction Paste u sulkusu je 1 do 2 
minute. Tijekom tog vremena tretirano područje održavajte suhim. 
VOCO Retraction Paste se ne stvrdnjava.

7.  Potom, najkasnije nakon 2 minute, pasta se smjesom zraka i vode te 
usisavanjem treba u potpunosti ukloniti iz usta.

8.    Pripremljeno područje pažljivo osušite strujom zraka, ali struju zraka 
nemojte usmjeravati izravno na sulkus. Po potrebi ponovite postupak 
od koraka br. 5.

9.  Nastavite s uzimanjem otiska odn. restauracijom prema uputama 
proizvođača.

Upute, mjere opreza:
– Nosite zaštitne naočale i zaštitne rukavice.
–  Ne gutajte VOCO Retraction Paste.
–    Kod slučajnog kontakta s očima odmah obilno isperite vodom i po 

potrebi potražite pomoć liječnika.
–    Kapsule VOCO Retraction Paste upotrebljavajte samo za jednog 

pacijenta.
–  Pastu aplicirajte ravnomjernim, ne prejakim pritiskom.
–  Vrijeme djelovanja dulje od 2 minute može izazvati iritacije gingive.
–   Sluznica se kod dodira s proizvodom VOCO Retraction Paste, zbog 

koagulacije proteina, može obojiti u bijelo. Pritom se radi o reverzibilnoj 
pojavi koja nestaje za nekoliko dana.

–   Metalne površine i instrumenti mogu korodirati u dodiru s VOCO  
Retraction Paste. Ostatke paste uvijek odmah isperite vodom.

–  Bez obzira na naše upute i/ili savjete, obavezni ste i dalje provjeriti 
prikladnost isporučenih preparata za planirane svrhe primjene.

Upute za čuvanje i primjenu:
Čuvajte na temperaturama od 4 °C – 23 °C. Prije primjene zagrijte materijal 
na sobnu temperaturu. Ne upotrebljavajte više nakon isteka roka trajanja. 

Zbrinjavanje:
Proizvod se zbrinjava u skladu s lokalnim propisima.

Obveza izvješćivanja:
Ozbiljne događaje kao što su smrt, privremeno ili trajno ozbiljno 
pogoršanje zdravlja pacijenta, korisnika ili drugih osoba i ozbiljne 
opasnosti za javno zdravlje koje mogu nastati ili bi se mogle dogoditi u 
vezi s proizvodom VOCO Retraction Paste trebaju se prijaviti društvu 
VOCO GmbH i nadležnom tijelu vlasti.

Toote kirjeldus:
VOCO Retraction Paste on pastataoline preparaat kapslites vahetuks 
aplitseerimiseks igemevagude (sulcus gingivalis) ajutise laiendamise 
ja kuivatamise jaoks. Adstringeeriva toimega alumiiniumkloriidi 
sisaldavat pastat saab aplitseerida otse kapslist. Pastat saab kasutada 
alternatiivina retraktsiooniniitidele ja teistele retraktsioonimeetoditele 
või kombinatsioonis koos nendega. Preparaadi VOCO Retraction 
Paste aplitseerimiseks saab kasutada tavapäraseid kaubanduses 
saadavalolevaid dosaatoreid, nt Caps Dispenser. Preparaadi VOCO 
Retraction Paste ühest kapslist piisab kuni 3 igemevao jaoks ja seda 
tohib kasutada ainult ühel patsiendil.

Näidustused:
Marginaalsete igemete ajutise nihutamise ja igemevagude kuivatamise 
jaoks terve parodondi puhul, näiteks enne
–  analoogsete või digitaalsete jäljendite tegemist
–  ajutiste ja lõplike restauratsioonide tsementimist
–  II ja V klassi täidiste valmistamist

Vastunäidustused:
Preparaati VOCO Retraction Paste ei tohi kasutada patsientide puhul, 
kellel on haigestunud parodont, paljastunud furkatsioonid või paljastunud 
luud. Preparaat VOCO Retraction Paste sisaldab alumiiniumkloriidi 
ja kaoliini. Teadaoleva ülitundlikkuse (allergia) korral nende VOCO 
Retraction Paste koostisainete suhtes tuleb kasutamisest loobuda.
Ärge kasutage aktiivse parodontiidiga patsientide puhul.

Patsientide sihtrühm:
VOCO Retraction Paste sobib kasutamiseks kõigile patsientidele ilma 
piiranguta seoses nende vanuse või sooga.   

Toimivusnäitajad:
Toote toimivusnäitajad vastavad sihtotstarbelise kasutamise nõuetele ja 
asjaomastele tootestandarditele. 

Kasutaja:
Toodet VOCO Retraction Paste kasutab stomatoloogia alal 
professionaalse väljaõppe saanud kasutaja. 

Kasutamine:
1.  Enne kasutamist peab materjal olema toatemperatuuril. Võtke kapsel 

alles vahetult enne kasutamist alumiiniumkotikesest välja ja pange see 
sobivasse dosaatorisse.

2.  Painutage kapsli ots vajaduse korral vajalikku asendisse.
3.  Vajutage väike kogus pastat segamisaluse peale välja ja visake see ära.
4.   Loputage igemevagu põhjalikult veega ja kuivatage seda külje poolt 

ettevaatlikult õhuvooluga (ärge suunake õhujuga otse igemevakku).
5.   Aplitseerige pastat aeglaselt ringikujuliselt igemevakku, kuni igemevagu 

on täidetud ja ülemäärane pasta välja tuleb. Selleks võib kapsli otsa 
ilma survestamata igemevakku – maksimaalselt kuni serva epiteelini – 
sisse viia. Selleks et igemete retraktsiooni tugevdada, võib valikuliselt 
enne pasta kasutamist igemevakku retraktsiooniniidi sisse panna. 
Retraktsioonimansettide või kapede kasutamise korral aplitseerige 
kõigepealt pasta igemevakku, pange sobiv mansett või kape sisse ja 
seejärel laske neid patsiendil 1 kuni 2 minuti kestel kokku hammustada.

6.   Preparaadi VOCO Retraction Paste viibimisaeg igemevaos on 1 kuni 
2 minutit. Hoidke selle aja jooksul töödeldav piirkond kuiv. VOCO 
Retraction Paste ei kõvastu.

7.   Seejärel, hiljemalt 2 minuti pärast, peab pasta õhu ja vee segu abil ning 
äratõmmet kasutades täielikult suust eemaldama.

8.   Kuivatage prepareeritud piirkond külje poolt ettevaatlikult õhuvooluga, 
ent ärge suunake õhujuga otse igemevakku. Vajaduse korral korrake 
protseduuri alates sammust 5.

9.  Jätkake jäljendi või restauratsiooni tegemist vastavalt tootja juhistele.

Juhised, ettevaatusabinõud:
– Kandke kaitseprille ja kaitsekindaid.
–  Ärge neelake preparaati VOCO Retraction Paste alla.
–   Eksikombel silmadega kokkupuute korral loputage kohe rohke veega ja 

konsulteerige vajaduse korral arstiga.
–   Kasutage preparaadi VOCO Retraction Paste ühte kapslit ainult ühe 

patsiendi jaoks.
–  Aplitseerige pasta ühtlase, mitte liiga tugeva survega.
–   Pikem kui 2 minuti pikkune toimeaeg võib kutsuda esile igemete 

ärritusi.
–   Suu limaskest võib kokkupuute korral preparaadiga VOCO Retraction 

Paste valkude koagulatsiooni tõttu valgeks värvuda. Seejuures on 
tegemist pöörduva nähtusega, mis mõne päeva jooksul uuesti kaob.

–    Kokkupuute korral preparaadiga VOCO Retraction Paste võivad 
metallpinnad ja instrumendid korrodeeruda. Loputage pasta jäägid 
alati kohe veega maha.

–  Meie juhised ja/või nõustamine ei vabasta teid sellest, et kontrollida 
meie tarnitud preparaatide sobivust kavatsetud kasutamisotstarvete 
jaoks.

Ladustamis- ja kasutamisjuhised: 
Ladustage temperatuuril 4 ºC – 23 ºC. Enne kasutamist peab materjal 
olema toatemperatuuril. Pärast kõlblikkusaja lõppemist ärge enam 
kasutage. 

Jäätmekäitlus:
Toote jäätmekäitlus tehakse vastavalt kohalike ametkondade eeskirjadele.

Teatamiskohustus:
Tõsistest juhtumitest, nagu näiteks patsiendi, kasutaja või teiste isikute 
surmast, nende tervisliku seisundi ajutisest või püsivast raskekujulisest 
halvenemisest ning raskekujulisest ohust rahvatervisele, mis on tekkinud 
või oleksid võinud tekkida toodet VOCO Retraction Paste kasutades, 
tuleb teatada ettevõttele VOCO GmbH ja pädevale ametiasutusele.

Описание материала:
Ретракционная паста (VOCO Retraction Paste) VOCO – это 
пастообразная форма в капсулах для прямой аппликации, 
используемая для временного расширения или осушения десневой 
борозды. Вяжущую аллюминийсодержащую пасту можно наносить 
непосредственно из капсулы. Пасту можно использовать как в 
комбинации с ретракционными нитями и другими методами ретракции, 
так и в качестве их альтернативы. Для аппликации ретракционной 
пасты VOCO можно использовать имеющийся в продаже капсульный 
диспенсер (Caps Dispenser). Одной капсулы ретракционной пасты 
VOCO достаточно для 3 борозд, использовать ее можно каждый раз 
только для одного пациента.

Показания к применению:
Для временного оттеснения маргинальной десны и осушения десневой 
борозды при здоровом пародонте, например
– перед выполнением аналоговых или цифровых слепков;
– перед цементированием временных и окончательных реставраций;
– перед пломбированием полостей II и V классов.

Противопоказания:
Ретракционная паста VOCO не должна использоваться у пациентов с 
заболеваниями пародонта, обнаженными фуркациями или обнаженной 
костной тканью. Ретракционная паста VOCO содержит хлорид 
алюминия и каолин. Следует отказаться от применения Ретракционная 
паста VOCO при наличии гиперчувствительности (аллергии) к этим 
компонентам.
Не используйте у пациентов с активным пародонтитом.

Целевая группа пациентов:
Ретракционная паста VOCO разрешен к применению у всех пациентов 
без ограничений по полу и возрасту.   

Характеристики материала:
Характеристики материала соответствуют требованиям, 
предъявляемым к изделиям данного целевого назначения, а также 
требованиям стандартов, распространяющихся на данное изделие. 

Пользователь:
Ретракционная паста VOCO должен использоваться профессионально 
подготовленным в области стоматологии специалистом.

Применение:
1.  Перед применением материал следует довести до комнатной 

температуры. Выньте капсулу из алюминиевого пакета 
непосредственно перед использованием и установите в подходящий 
диспенсер.

2.  При необходимости загните кончик колпачка в нужное положение.
3.   Выдавите немного пасты на блок для замешивания и не используйте 

это количество выдавленной пасты.
4.    Тщательно промойте борозду водой и осторожно высушите сбоку 

потоком воздуха (не направляйте струю воздуха непосредственно в 
борозду).

5.  Медленно круговыми движениями вводите пасту в борозду, 
пока борозда не заполнится и не выйдет излишек пасты. Для 
этого наконечник капсулы можно ввести в борозду без давления 
максимально до каемчатого эпителия. Для усиления ретракции 
десны перед использованием пасты в борозду можно дополнительно 
ввести ретракционную нить. При использовании ретракционных 
манжет или колпачков сначала введите пасту в борозду, вставьте 
соответствующую манжету или колпачок, а затем попросите 
пациента сомкнуть зубы на 1–2 минуты.

6.   Время нахождения ретракционной пасты VOCO в борозде 
составляет 1–2 минуты. В течение этого времени сохраняйте 
обрабатываемый участок сухим. Ретракционная паста VOCO не 
затвердевает.

7.   Затем, не позднее чем через 2 минуты, пасту необходимо полностью 
удалить из полости рта с помощью водно-воздушной смеси и отсоса.

8.   Обработанную область высушите потоком воздуха, при этом не дуть 
прямо в борозду, а осторожно сбоку. При необходимости повторите 
процедуру, начиная с шага 5.

9.   Продолжите выполнение слепка или реставрации в соответствии с 
указаниями изготовителя.

Указания, меры предосторожности:
– Надевайте защитные очки и перчатки.
–  Не глотать ретракционную пасту VOCO.
–  При случайном контакте с глазами следует немедленно 

промыть большим количеством воды и при необходимости 
проконсультироваться с врачом.

–   Используйте капсулу с ретракционной пастой VOCO только для 
одного пациента.

–   Пасту следует наносить с помощью равномерного, не слишком 
сильного надавливания.

–  Время экспозиции более 2 минут может вызвать раздражение десны.
–   Слизистая полости рта может побелеть при контакте с 

ретракционной пастой VOCO из-за коагуляции белков. Это 
обратимая реакция, которая исчезает в течение нескольких дней.

–   Металлические поверхности и инструменты могут подвергаться 
коррозии при контакте с ретракционной пастой VOCO. Всегда 
сразу смывайте остатки пасты водой.

–  Наши указания и/или рекомендации не освобождают Вас от проверки 
поставляемых нами препаратов на их пригодность к использованию 
в соответствующих целях.

Указания по хранению и применению: 
Хранить при температуре от 4 °C до 23 °C. Перед применением 
материал следует довести до комнатной температуры. Не использовать 
после истечения срока годности. 

Утилизация:
Материал необходимо утилизировать в соответствии с местными 
официальными предписаниями.

Обязательное извещение:
Обо всех серьезных побочных происшествиях, таких как смерть, 
серьезное ухудшение состояния здоровья пациента пользователя 
или других лиц в течение длительного или короткого периода 
времени, а также о серьезной угрозе общественному здоровью, 
которые произошли или могли бы произойти в связи с применением 
ретракционной пастой VOCO, следует сообщать в компанию VOCO 
GmbH и в компетентные органы.
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